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Fajne léto v Hedvě Český Brokát

Na řemeslný jarmark přijeli hosté z Polska Ukázka předení ovčí vlny na kolovrátku

O historii textilky vyprávěly historické postavy manželů Schielových Komentované prohlídky v expozici Jak vzniká tkanina

Klaun Nešika rozparádil dětské návštěvníky Člen kapely AV Beat of Yesterday proložil akci písněmi

Otevřeny byly i další části expozice Martina Kohoutková zahájila výstavu Vázáno na Rýmařov

Foto: archiv Městského muzea Rýmařov
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Spanilá jízda amerických 
osmiválců zavítala 
do Rýmařova
Přes sedm desítek burácejících amerických automobilů přijelo 
v sobotu 13. září na náměstí Míru během spanilé jízdy RAM 
Clubu CZ a Dodge Durango Clubu CZ. I když zpočátku počasí 
projížďce nepřálo, před příjezdem kolony do Rýmařova přestalo 
pršet a náměstí se zaplnilo automobilovými nadšenci všech 
věkových kategorií.

Spanilá jízda začala u  Hotelu Kamzík v  Karlově pod Pradědem 
a vedla přes Malou Morávku, Karlovu Studánku, Vrbno pod Pradě-
dem, Andělskou Horu a Bruntál, než kolem 14:10 dorazila na rýma-
řovské náměstí. Zde se vozy seřadily a návštěvníci je mohli přibliž-
ně hodinu obdivovat, fotit a hovořit s jejich majiteli. Součástí akce 
bylo také předání charitativního daru rodině Smékalových z Rýma-
řova. Peníze budou použity na nákup vybavení pro jejich děti. Šek 
převzala od prezidenta RAM Clubu CZ Aleše Matouška a vicepre-
zidenta klubu Ondřeje Hercíka místostarostka Lenka Vavřičková. 
Za hlasitého troubení a řevu motorů se pak kolona rozjela zpět do 
Karlova. 
Město Rýmařov děkuje pořadatelům za to, že si pro zastavení vy-
brali právě Rýmařov, a rovněž za charitativní dar, který pomůže tam, 
kde je potřeba. 

Jana Hrbáčová
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov

Foto: Klára Sigmundová, redakce
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Žáci ZŠ na Jelínkově ulici získali prostor pro výuku i odpočinek
Stavba nové venkovní učebny u budovy 
Základní školy na Jelínkově ulici je 
téměř dokončena. Výuka mimo klasické 
třídy se dnes stává nedílnou součástí 
moderního vzdělávání. A právě tato 
nová učebna významně rozšiřuje 
možnosti školy a zároveň posiluje kvalitu 
vzdělávání.

Objekt z  masivních dřevěných panelů je 
doplněn o  přístřešek a  nabízí plně vyba-
vený prostor pro venkovní i vnitřní výuku. 
Nezávisle na výstavbě učebny byl vybu-
dován krytý koridor, který vede od zadní 
branky podél budovy školy k  výtahu. Ko-
ridor slouží k  zajištění bezpečného prů-
chodu, zejména kvůli riziku pádu sněhu ze 
střechy. 
Stávající prostor venkovního dvora slouží 
pro relaxaci a odpočinek žáků při denní vý-
uce – nechybí zde herní prvky a relaxační 
zóna. Nově zakomponovaná běžecká drá-

ha, doskočiště a basketbalové hřiště tvoří 
sportovní část.
Venkovní učebna je vybavena moderním 
nábytkem a  špičkovou technikou, která 
umožňuje efektivní a  interaktivní výuku. 
K  dispozici jsou skládací stoly, pohodl-
né židle, dotykový displej, dataprojektor 
s elektrickým plátnem a kvalitní ozvučení. 
Celkově je učebna koncipována jako mul-
tifunkční prostor, který podporuje nejen 
tradiční vyučování, ale i nové formy vzdě-
lávání, jako jsou programování, práce s 3D 
tiskem nebo robotika. Inovativní prostře-
dí přispívá k motivaci žáků a rozvoji jejich 
praktických dovedností.
Stavbu objektu provedla firma RD Rýma-
řov, s. r. o. Vnitřní vybavení v hodnotě přes  
850 tis. Kč dodala firma KDZ, spol. s r. o.
V  současné době v  rámci projektu pro-
bíhá ještě stav-
ba druhé venkovní 
učebny na Národ-

ní ulici. Její dokončení je plánováno na 
podzim letošního roku. Projekt vybudo-
vání odborných učeben a  zázemí při bu-
dovách ZŠ Rýmařov je spolufinancován  
Evropskou unií. 

Text a foto: Jana Hrbáčová 
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov

Poliklinika Rýmařov prochází proměnou
Rok 2025 přináší významné změny pro 
Polikliniku Rýmařov, která je od roku 
2022 ve vlastnictví města, a tedy ve 
správě společnosti Byterm Rýmařov. 
Díky cíleným investicím se daří zlepšovat 
zázemí pro lékaře i pacienty.

Mezi nejviditelnější novinky patří nové pro-
story pro kardiologickou ambulanci. Ta se 
přestěhovala do rekonstruovaných míst-
ností bývalé lékárny, které nyní nabízejí vět-
ší a  modernější prostředí. Pacienti se tak 
mohou těšit na vyšší komfort a kvalitnější 
podmínky pro vyšetření.
Největší investicí letošního roku je však vý-
stavba nové kotelny. Původní zařízení do-

sloužilo a  bylo nutné přistoupit k  rozsáh-
lým technickým úpravám. Nejprve došlo 
k demolici starého komínu, který byl v ha-
varijním stavu. Zároveň byly odstraněny 
všechny nefunkční komíny, jež mohly ohro-
zit bezpečnost kolemjdoucích. Následova-
la instalace moderních kotlů, které zajis-
tí efektivní a  úsporný provoz celé budovy. 
„Moderní kotle zajistí spolehlivý provoz 
a  energeticky úspornější vytápění celé bu-
dovy. Novou kotelnu bude provozovat spo-
lečnost Teplo Rýmařov, což zaručuje její od-
bornou správu a dlouhodobou spolehlivost,“ 
doplnila ředitelka Bytermu Eva Casciani.
Na investice navazuje i  vize dalšího roz-
voje. „Díky těmto investicím se poliklinika 

může nadále rozvíjet a  poskytovat kvalitní 
zázemí nejen zdravotnickým pracovníkům, 
ale především pacientům,“ uzavírá ředitelka 
společnosti Byterm.
Další letošní investicí Bytermu do spravo-
vaného majetku města je generální opra-
va balkonů na Radniční ulici 2, 4 a  6. Na 
bytových domech Bartákova 33, 35 a  37, 
kde bylo na základě posudku statika nut-
né původní balkony odstranit, byla prove-
dena příprava na usazení balkonů nových. 
Jejich montáž bude dokončena do konce 
října.

VK 
Zdroj: Byterm Rýmařov
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Povrch Národní ulice prošel 
rekonstrukcí
V srpnu byla dokončena plánovaná oprava části Národní ulice 
– od křižovatky s Bartákovou ulicí až po napojení na ulici Opav-
skou. Starý asfaltový povrch byl odstraněn, došlo k  vyčištění 
plochy a  následnému položení nové asfaltové vrstvy. Součás-
tí rekonstrukce byla také úprava poklopů kanalizačních šachet 
a uzávěrů inženýrských sítí. 
Stavbu provedla na základě výběrového řízení firma SILNICE 
MORAVA, s. r. o., za konečnou cenu 1 146 992 Kč vč. DPH. 

Text a foto: Jana Hrbáčová 
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov

Oprava chodníku na Okružní ulici začne v říjnu 
Na Okružní ulici v Rýmařově bude 
v říjnu zahájena oprava dlážděného 
chodníku, který propojuje pěší trasu mezi 

autobusovým nádražím a křižovatkou 
s třídou Hrdinů. Oprava se týká úseku 
v délce přibližně 130 metrů.

V  rámci stavebních prací dojde k  vý-
měně stávající dlažby z  drobné žulové 
kostky, a  to včetně podkladních vrstev. 
Nový chodník bude mít jednotnou šířku  
1,5 metru a  jeho výškové i  směrové  
vedení bude odpovídat současnému sta-
vu. Podél vozovky bude osazen nový ka-
menný obrubník. Odvodnění bude zajiš-
těno stávajícím způsobem – příčným 
a  podélným spádem do přilehlé zeleně. 
Navazující prostor bude upraven a  za-
travněn.
Součástí opravy je také doplnění nové 
kanalizační vpusti v místě křížení s míst-
ní komunikací ulice Na Stráni s odvodem 
do dešťové kanalizace. Stavbu provede 
na základě výběrového řízení firma Vodo-
vody a kanalizace Cingel, s. r. o., Ostrava, 
za cenu 1 402 272 Kč bez DPH. 
Bezpečnost v okolí stavby zajistí výstraž-
né cedule. Žádáme občany, aby při pohy-
bu v  blízkosti staveniště dbali zvýšené 
opatrnosti a  respektovali zákaz vstupu 
do prostoru stavby.

Jana Hrbáčová 
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov
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Nemocnice v Rýmařově je od září součástí SZZ Krnov
Nemocnice v Bruntále a v Rýmařově mají 
od 1. září 2025 nového provozovatele – 
Sdružené zdravotnické zařízení Krnov, 
příspěvkovou organizaci (SZZ Krnov). 
Tím byla završena unikátní transakce 
mezi společností Nemocnice AGEL 
Podhorská, a. s., která dosud obě zařízení 
provozovala, a příspěvkovou organizací 
SZZ Krnov.

Příprava fúze trvala téměř rok a  před ně-
kolika týdny ji posvětil Úřad pro ochranu 
hospodářské soutěže (ÚOHS). Jde o  prv-
ní případ převodu zdravotnického zaříze-
ní provozovaného soukromým subjektem 
pod kraj, potažmo stát. 
Celý projekt odstartoval fakt, že společnos-
ti Nemocnice AGEL Podhorská, a. s., konči-
la na podzim roku 2025 po dvaceti letech 
nájemní smlouva na budovy nemocnic, kte-
ré jsou ve vlastnictví měst Bruntál a Rýma-
řov. Obě města proto v roce 2024 vyhlásila 
výběrová řízení na nového provozovatele, 
který by zajistil pokračování poskytování 
zdravotní péče. Do soutěže se přihlásila 
jak Nemocnice AGEL Podhorská, a. s., tak 
Sdružené zdravotnické zařízení Krnov. „SZZ 
Krnov je největším poskytovatelem zdravot-
ní péče v  regionu. Dlouhé roky jsme s  Ne-
mocnicí AGEL Podhorská, a.  s., v  určitých 
oblastech spolupracovali. Přesto si nemoc-
nice v  některých případech vzájemně kon-
kurovaly, protože spádová oblast je malá. 
Jedním z důvodů, proč jsme se do výběrové-
ho řízení přihlásili, bylo zabránit přetahování 
pacientů a personálu a sjednotit péči v regi-
onu. Dalším důvodem byla obava, že by do 
soutěže mohl vstoupit třetí subjekt, který by 
následně mohl významně investovat do roz-
voje nemocnic a  přetahovat nám personál 
z Krnova. Tomu jsme chtěli předejít,“ shrnu-
je ředitel SZZ Krnov Ladislav Václavec.
Zastupitelstva obou měst rozhodla na zá-
kladě předložených koncepcí ještě v minu-
lém roce, že budovy nemocnic budou pro-
najaty právě SZZ Krnov. Po nezvratném 
rozhodnutí na začátku roku 2025 sestavily 
obě nemocnice řešitelské týmy, které měly 
za úkol naplánovat samotný proces převze-
tí nemocnic. „Pracovalo se s  několika va- 
riantami, jak nemocnice převzít. Abychom 
ale předešli odlivu personálu a přetížení ne-
mocnic v Krnově, Opavě a Šternberku, roz-
hodly se vyjednávací týmy pro nejnáročnější 
cestu – předání a převzetí za plného provo-
zu,“ uvedl hejtman Moravskoslezského kra-
je Josef Bělica.
Do příprav se zapojily i renomované advo-
kátní kanceláře, které dohlížely na správ-
nost všech kroků, revidovaly veškeré do-
kumenty včetně smluv, poskytovaly právní 

poradenství a  připravovaly varianty, jak 
vyčlenit nemocnice z  akciové společnos-
ti a převést je pod příspěvkovou organiza-
ci. „Jako nejvhodnější z  možných variant 
se ukázal odkup obchodního závodu, kte-
rý je možné po schválení radou a  zastupi-
telstvem Moravskoslezského kraje vložit 
do majetku příspěvkové organizace. Tento 
závod – tedy Nemocnici AGEL Podhorská, 
a.  s., včetně movitého majetku a  smluv – 
ocenil soudní znalec vybraný na základě 
otevřené veřejné soutěže,“ doplnil ředitel 
Ladislav Václavec.
Zatímco probíhalo oceňování majetku znal-
cem, řešitelské týmy a právníci procházeli 
veškerou stávající smluvní dokumentaci. 
Posoudili společně na 4  500 dokumentů 
a z obrovského množství smluv jich na 480 
revidovali (smlouvy s dodavateli, odběrate-
li, podnájemníky, pojišťovnami, organizace-
mi atd.). Jedním z tzv. „kamenů úrazu“ se 
stala personální oblast. Ve skupině AGEL 
mají zaměstnanci smluvní mzdy, zatímco 
v příspěvkových organizacích se vyplácí ta-
rifní platy. Značné rozdíly byly i v kolektiv-
ních smlouvách. „Abychom dodrželi literu 
zákona, vstoupili jsme do jednání s odboro-
vými organizacemi v naší nemocnici i v Ne-
mocnici AGEL Podhorská, a.  s. Chci podě-
kovat zástupcům lékařských i nelékařských 
odborů v bruntálské a rýmařovské nemocni-
ci za konstruktivní přístup. Dohodli jsme se, 
že od 1. 9. 2025 přecházejí pod kolektivní 
smlouvu naší organizace. Jelikož nelze mít 
v  jedné organizaci více kolektivních smluv, 
vyhnuli jsme se uvedeným postupem práv-
ním sporům. Odbory těchto nemocnic se do 
konce roku rozpustí a jejich členové vstoupí 
do odborů SZZ Krnov,“ vysvětlil ředitel Ladi-
slav Václavec.
Vedení obou nemocnic přislíbilo zaměst-
nancům z  Bruntálu a  Rýmařova, že nové 

pracovní smlouvy dostanou nejpozději na 
začátku léta. Fakt, že celou transakci mu-
sel posoudit a  schválit Úřad pro ochranu 
hospodářské soutěže, přípravu smluv zdr-
žel. „Troufnu si říci, že většina z nás se s po-
jmem ‚gun jumping‘ nikdy nesetkala. Laicky 
řečeno jde o situaci, kdy přebírající společ-
nost nesmí před schválením transakce vy-
stupovat, jako by k ní již došlo. Nemůže tedy 
mít přístup k citlivým datům, nesmí uzavírat 
smlouvy se zaměstnanci ani s obchodními 
partnery přebírané společnosti. Vysvětlit 
to zaměstnancům nebylo jednoduché, pro-
to jsme s kolegy z Krnova pravidelně orga-
nizovali setkání se zaměstnanci, kde jsme 
se snažili utišit emoce a nervozitu,“ zavzpo-
mínal Pavel Kameník, ředitel Nemocnice 
AGEL Podhorská, a. s.
Personální oddělení SZZ Krnov mělo pouhé 
dva týdny na převod všech zaměstnanců 
do systému, přípravu platových výměrů, do-
hod i jmenovacích dekretů pro vedoucí pra-
covníky – a to vše za plného provozu. „Kdy-
bychom měli na papírové i faktické převzetí 
personálu dva až tři měsíce, vůbec bych to 
nezmiňoval. Ale stihnout vše za dva týdny, 
zkontrolovat, podepsat a vydat dokumenty, 
to považuji za vynikající výsledek. Tím práce 
pro personální oddělení nekončí – od příští-
ho měsíce začne zajišťovat výplaty a veške-
rou agendu pro nové zaměstnance,“ dodal 
Ladislav Václavec.
Na konci srpna byla společnosti Nemoc-
nice AGEL Podhorská, a. s., uhrazena kup-
ní cena 25  491  000  Kč. Současně došlo 
k  převzetí majetku, budov, personálních 
karet, archivu, pacientů, inventuře přebí-
raných zásob včetně léků a dalším náleži-
tostem. Obě strany podepsaly předávací 
protokoly. Nemocnice mají nové webo-
vé stránky: www.nemocnicebruntal.cz  
a  www.nemocnicerymarov.cz. Zaměst-
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nanci získali nová osobní čísla, přístupové 
údaje i e-mailové adresy ve tvaru prijmeni.
jmeno@szzkrnov.cz.
Oficiální název organizace zůstává: Sdruže-
né zdravotnické zařízení Krnov, příspěvko-
vá organizace. Nová pracoviště pak nesou 
podnázvy Nemocnice Bruntál a  Nemocni-
ce Rýmařov.
Přestože je SZZ Krnov od září novým pro-
vozovatelem nemocnic, většina praco-
višť zatím funguje v  omezeném režimu. 
„V průběhu podzimu chceme obnovit plný 
provoz nemocnic. Do konce roku budou 
fungovat souběžně naše IT systémy i sys-
témy bývalé Podhorské nemocnice. Na 
přelomu roku plánujeme kompletní pře-
chod na jednotný IT systém. Přestože kup-
ní cena činila necelých 25,5 milionu korun, 
odhadujeme další náklady přibližně na 40 
milionů korun. Investovat musíme do poří-
zení 140 počítačů, 20 notebooků, 70 mo-
nitorů, IT systémů, přístrojového vybavení 
i  vozového parku. Moravskoslezský kraj 

nám na tyto výdaje přislíbil finanční pod-
poru, za což mu patří velké poděkování,“ 
uvedl ředitel Ladislav Václavec.
Sdružené zdravotnické zařízení Krnov se 
od 1. září 2025 stalo největší nemocnicí 
zřizovanou Moravskoslezským krajem, 
s  celkovým počtem přesahujícím 1  200 
stálých zaměstnanců a s 664 lůžky s ne-
přetržitým provozem. Hejtman Moravsko-
slezského kraje Josef Bělica zdůraznil, že 
kraj nechce tvořit v  oblasti zdravotnictví 
zisk, nýbrž poskytovat lidem jednu ze zá-
kladních služeb v podobě dostupné kva-
litní zdravotní péče. „Krnovská nemocnice 
patří mnoho let mezi zdravotnická zaříze-
ní, na která jsme hrdí. Stále se rozvíjí a na-
víc dobře hospodaří. Nyní na sebe vzala 
velmi náročný úkol. Nečekáme zázraky za 
týdny ani měsíce. Komplexní rozvoj péče 
v  regionu je otázkou několika let a  kraj 
je připraven se na něm zásadně podílet,“ 
podotkl hejtman MSK a dodal: „Rád bych 
poděkoval panu řediteli Václavcovi a jeho 

týmu za skvělou práci při přebírání nemoc-
nic. Stejně tak děkuji Nemocnici AGEL 
Podhorská, a. s., za solidní přístup při celé 
transakci.“ 
Starosta Rýmařova Ing. Luděk Šimko do-
dal: „Nemocnici AGEL Podhorská, a.  s., 
jsme roky pronajímali naše budovy a spolu-
práce byla dobrá. Zastupitelstvo města loni 
rozhodlo o změně nájemce budov nemoc-
nice. Víme, že přichází silný partner, který 
má tah na branku a  umí zajistit prostřed-
ky nejen na rozvoj péče, ale i  na rozsáhlé 
rekonstrukce zmíněných objektů. S panem 
doktorem Václavcem spolupracujeme řadu 
let. Krnovská nemocnice u  nás otevřela 
úspěšnou zubní ordinaci a  jsem si jist, že 
se osvědčí i  jako nový provozovatel naší 
nemocnice.“

 Jiří Krušina 
personální a marketingový náměstek 

SZZ Krnov, p. o. 
Foto: archiv SSZ Krnov, p. o. 

Upozornění pro voliče na změnu sídla okrsku číslo 12
V  souvislosti s  nadcházejícími volbami 
do Poslanecké sněmovny Parlamentu 
ČR, které proběhnou ve dnech 3. a 4. říj- 
na 2025, upozorňujeme voliče, že do-
chází ke změně sídla okrskové volební 

komise okrsku číslo 12. 
Sídlo se nyní nachází na adrese Středis-
ko volného času, Okružní 10, Rýmařov 
(předsálí) pro voliče bydlící v ulicích Mar-
xova, Nádražní, Na Vyhlídce, Pod Sva-

hem, třída Hrdinů 15–60, Žižkova 17–41, 
Zahradní a v místní části Stránské. 

Yvetta Jahnová  
vedoucí odboru vnitřních věcí  

MěÚ Rýmařov

Chybějící a neoznačené poštovní schránky brání doručení lístků
V  Rýmařově stále existuje poměrně vel-
ké množství doručovacích míst, kde chy-
bí poštovní schránky nebo schází jejich 
označení, v některých případech také chy-
bí zvonky či jejich označení. Tato okolnost 
brání řádnému doručení hlasovacích líst-
ků. V  souladu se zákonem č. 247/1995 
Sb., o  volbách do Parlamentu České re-
publiky a  o  změně a  doplnění některých 
dalších zákonů, ve znění pozdějších před-

pisů, je doručení hlasovacích lístků voli-
čům realizováno na jednotlivá doručovací 
místa, tj. adresy v  jednotlivých okrscích, 
kde jsou voliči přihlášeni k trvalému poby-
tu. Pokud není řádně označena poštovní 
schránka, popřípadě zvonek, aby mohl do-
ručovatel předat lístky osobně, nemohou 
být hlasovací lístky doručeny.
Pokud nastane situace, že doručova-
tel nebude mít kam nebo komu obálku 

s  hlasovacími lístky dodat, neznamená 
to, že by volič o své hlasovací lístky při-
šel. Může si je vyzvednout od 30. 9. 2025 
na podatelně Městského úřadu Rýmařov, 
případně mu budou vydány volební komi-
sí přímo ve volební místnosti ve dnech 
konání voleb, tj. 3.–4. října 2025. 

Yvetta Jahnová  
vedoucí odboru vnitřních věcí MěÚ Rýmařov

Na hřbitově v Jamarticích se staví nové oplocení
Probíhá oprava oplocení na hřbitově 
v Jamarticích, kterou na základě 
objednávky města provádějí Městské 
služby Rýmařov.

Práce zahrnují kompletní rozebrání původ-
ního dřevěného plotu, byl odstraněn starý 
zákrytový potěr z podezdívek a cihelných 
sloupků stejně jako poškozená omítka na 
sloupcích. Chybějící části zdiva byly do-
plněny a omítka opravena. Dále byly zho-

toveny nové zákrytové desky z  betonu 
a natřeny ocelové sloupky, které jsou sou-
částí konstrukce. V  současné době pro-
bíhá montáž nového dřevěného oplocení 
a v řešení je také nová ocelová branka. Ná-
klady na opravu hřbitovního oplocení činí 
499 756 Kč vč. DPH. 

Jana Hrbáčová 
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov 

Foto: redakce
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Vítání občánků proběhne 19. října
Pokud jste se na vítání nově narozených 
občánků ještě nepřihlásili, máte možnost 
poslat přihlášku do 10. října. Můžete si ji 
také stáhnout na www.rymarov.cz, ne-
chat poslat na e-mail nebo vyzvednout 
osobně na městském úřadě. Více infor-

mací poskytne Renata Tvrdcová, matri-
kářka Městského úřadu Rýmařov, náměstí 
Míru 1, kancelář č. 201, tel. 554 254 142.

VK
Foto: Pixabay.com

Prvňáčci se budou letos učit ve třech třídách
V pondělí 1. září přivítali starosta Luděk 
Šimko a místostarostka Lenka Vavřičková 
spolu s ředitelem ZŠ Janem Jablončíkem 
a zástupkyní ředitele pro 1. stupeň Renatou 
Baslarovou nastupující prvňáčky. Letos se 
budou dvě třídy učit v budově na Národní 
ulici a jedna třída na ulici 1. máje.

Všichni žáčci dorazili s úsměvem na tváři 
a s početným doprovodem rodičů a praro-
dičů. Do školy nastoupilo celkem 62 dětí, 
odklad povinné školní docházky dostalo 14 
dětí. Ve třídách prvňáky vítaly třídní učitel-
ky Jitka Tesařová, Olga Cetkovská a Hana 
Hájková, kterým budou vypomáhat asis-
tentky pedagoga Dana Neshodová, Lucie 
Komárková a  Kateřina Nechvapilová. Děti 
ze dvou prvních tříd a obou druhých tříd na-
vštěvují budovu na Národní ulici, kde mají 
k dispozici výdejnu jídla, tělocvičnu i men-
ší družinu. Poslední třída je kvůli potřebě 

bezbariérovosti umístěna ke starším 
spolužákům na budovu 1. máje. 
Paní zástupkyně dětem a rodičům popřála 
hodně sil, trpělivosti, ale také spoustu hez-
kých okamžiků, aby se děti nebály být zví-
davé a  našly si brzy nové kamarády. Pan 
ředitel Jan Jablončík se snažil zmírnit ner-
vozitu dětí laska-
vým humorem. Sta-
rosta Luděk Šimko 
s  místostarostkou 
Lenkou Vavřičko-
vou přinesli prv-
ňáčkům sladkosti 
a  připojili se k  přá-
ní šťastného vykro-
čení do nové život-
ní etapy. „Přeji vám, 
milé děti, aby pro 
vás byla škola mís-
tem radosti, pozná-

vání a  kamarádství. Ať každý den přinese 
něco nového a  zajímavého. Rodičům pře-
ji klid a  pevné nervy – společně to určitě 
zvládnete,“ dodal starosta. 

Text: VK
 Foto: redakce

Třída 1.A

Třída 1.B Třída 1.C

Tajemnice Městského úřadu Rýmařov vyhlašuje výběrové řízení na pozici:
referenta/referentky odboru regionálního rozvoje
Předpokládaný nástup:  říjen 2025, popř. dle dohody
Pracovní poměr:  na dobu neurčitou
Pracovní úvazek: 1,0
Odměna za výkon funkce: 9. nebo 10. platová třída 
Lhůta pro podání přihlášky:  15. října 2025 na adrese Městský úřad Rýmařov, náměstí Míru 230/1, 795 01 Rýmařov, 

nebo elektronicky
Více informací na www.rymarov.cz/volna-mista
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Slavnostní imatrikulace primánů
Za přítomnosti rodičů, prarodičů, 
rodinných příslušníků, učitelů a vedení 
školy a města byli v obřadní síni 
janovického zámku slavnostně uvedeni 
do studentského stavu žáci nastupující 
k osmiletému studiu na Gymnáziu 
a Střední odborné škole Rýmařov. 

Po nástupu studentů, pedagogů, ředitele 
školy a  zástupkyně vedení města zahrála 
na úvod státní hymna. Poté se slova chopil 
ředitel Petr Kroutil, jenž všechny přítomné 
přivítal již tradičně citátem, který se nachá-
zí ve vestibulu budovy gymnázia: „‘Quidquid 
discis, tibi discis. Čemukoliv se učíš, učíš 
se pro sebe.‘ Citát římského básníka Petro-

nia vyjadřuje tu nejdůležitější změnu, kterou 
byste měli projít ve vztahu k vašemu vzdě-
lávání. Při učení by už nemělo platit ‚Já mu-
sím‘, ale ‚Já chci‘, protože vzdělávání je hod-
nota, kterou vám nikdo nikdy nevezme, která 
bude jenom vaše a ze které budete profito-
vat po celý zbytek života.“
Poté ředitel předal slovo třídní učitelce pri-
mánů Janě Musilové a po ní převzala slovo 
ještě Karla Havlíková. Mnoho úspěchů všem 
26 studentům popřála také místostarost-
ka Lenka Vavřičková. Následovalo jmenné 
představování primánů, kteří obdrželi imatri-
kulační list, růži a dřevěnou pamětní medaili 
se svým jménem, vyrobenou v Turistických 
známkách. Slavnostní akt ukončila student-

ská hymna Gaudeamus igitur. Přejeme no-
vým gymnazistům hodně úspěchů a vytrva-
losti při zvládání studia.

Text a foto: VK

Adaptační kurzy na Gymnáziu a SOŠ Rýmařov
První týden nového školního roku proběhl 
na naší škole ve znamení adaptačních 
kurzů. V termínu od 4. 9. do 5. 9. 2025 
se jich zúčastnili žáci prvních ročníků 
maturitního studia (primy, kvinty 
a 1MAS).

Díky spolufinancování z  rozpočtu Morav-
skoslezského kraje z  projektu „Primární 
prevence rizikového chování ve školním 
roce 2025/2026“ vyjelo na kurzy všech  
55 nově příchozích žáků. Byli ubytováni  

na horské chatě Moravice v  Karlově pod 
Pradědem. Vlídné podzimní počasí jim 
umožnilo uskutečnit všechny plánované 
aktivity venku v  krásné přírodě Jeseníků. 
Žáci při nich měli možnost lépe se poznat 
a zároveň se blíže seznámit se svými nový-
mi třídními učitelkami.

Program tvořily seznamovací, kooperativní 
a zábavné hry, soutěže, procházky po okolí 
a mnoho jiného. Večerní aktivity byly zamě-
řeny na primární prevenci rizikového cho-
vání, kariérové poradenství apod., externí 
firma pak zajistila program zaměřený na 
diagnostiku třídního kolektivu. Celý pobyt 
byl velmi vydařený a žáci nyní mohou začít 
novou etapu svého vzdělávání i života.

Text a foto: Andrea Továrková 
Gymnázium a SOŠ Rýmařov

Výtvarné tábory ZUŠ Rýmařov
Na konci srpna uspořádala ZUŠ 
Rýmařov pro své žáky dvě čtyřdenní 
výtvarná soustředění v nádherném 
prostředí ekologického centra Sluňákov 
v Horce nad Moravou. 

Pobyt pro mladší žáky byl inspirován příbě-
hem Malého prince. Spolu s pilotem a Ma-
lým princem jsme procházeli jednotlivé 

planety, tvořili z  barevných plstí princovu 
květinu, modelovali z  hlíny lišku, vyrábě-
li sopky, batikovali, malovali jsme krajinu, 
zkoumali přírodní barviva... Pomohli jsme 
pilotovi opravit letadlo a Malému princi na-
jít cestu zpět za jeho květinou.
Pobyt pro starší žáky byl zaměřen na foto-
grafii. Vyzkoušeli jsme si fotografování na 
digitální i analogový foťák a vyrobili jsme si 
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fotoaparát z plechovky – dírkovou kameru. Pracovali jsme ve fo-
tokomoře, ale hodně času jsme trávili i venku u řeky, kde jsme ma-
lovali krajinu nebo tvořili land art. Druhý den se k nám připojily se-
niorky z výtvarné akademie ZUŠ a společně s námi tvořily, kreslily, 
malovaly a modelovaly. Vznikla výborná mezigenerační spoluprá-
ce, společně jsme vytvářeli luminografii – malbu světlem. Všechny 
práce jsme poslední den vystavili na společné vernisáži v nádher-
ném objektu Rajské zahrady v areálu Sluňákova, kde jsme vzájem-
ně obdivovali vzniklá díla. 
Počasí nám přálo a oba plenéry se moc vydařily. Děkuji lektorům 
a pomocníkům, všem dětem za jejich nadšení a rodičům za spo-
lupráci! 

Text a foto: Kamila Pánková  
učitelka výtvarného oboru ZUŠ Rýmařov

Nový školní rok v Základní škole Malá Morávka
Konec prázdnin neznamená jen 
nepříjemný konec volna, ale má i své 
kouzlo – přináší nové výzvy, nové 
kapitoly školního života. V Základní 
škole Malá Morávka bylo letos první 
školní den opravdu rušno a veselo. 

Máme radost, že přirozeným důsledkem 
našich školních výsledků i  volnočasových 
aktivit je zvýšení povědomí o ZŠ Malá Mo-
rávka mezi rodiči i  veřejností a s  tím spo-
jený nárůst zájemců o  vzdělávání v  naší 
škole. Vzhledem k  počtu nově přijatých 
dětí jsme letos rozšířili provoz ze dvou 
tříd na tři, což pro děti znamená skutečně 
komfortní přístup ke kvalitnímu vzdělávání 
a větší prostor pro individualizaci výuky.
Celkově se ve školním roce 2025/2026 
bude v naší škole vzdělávat třicet žáků prv-
ního až pátého ročníku. Rozvrh hodin je 
pro současný trojtřídní systém postaven 
tak, aby důležité předměty byly v několika 
hodinách týdně rozděleny pro každý roč-
ník zvlášť. Ve spojení s osobnostně a pro-
fesně velmi kvalitním týmem pedagogů je 
tím zajištěna vysoká úroveň vzdělávání. 
Nadále zůstává spojená výuka dvou až tří 
ročníků ve většině hodin, a zachovává tak 
benefity vrstevnického učení, týmové spo-
lupráce a přebírání zodpovědnosti za kolek-
tiv mladších kamarádů. To činí malotřídní 
školy atraktivními mezi rodiči, kteří hledají 

pro své děti alternativu proti běžným vel-
kým školám. 
Vysokou přidanou hodnotou naší školy je 
její poloha uprostřed horské přírody, čehož 
v  maximální míře využíváme nejen při vý-
uce, ale zejména v aktivitách školní druži-
ny. Vedeme děti ke zdravému životnímu 
stylu a úctě k přírodě, v níž se velkou část 
dne pohybujeme. Již třetím rokem pokra-
čujeme v pravidelném otužování – každou 
velkou přestávku nás najdete se brouzdat 
v  potoce vedle školy, po příchodu prvních 
vloček potom běhat kolem školy naboso 
ve sněhu. Tato aktivita je samozřejmě dob-
rovolná, stejně jako možnost účastnit se 
našich zájmových kroužků v  rámci školní 
družiny. Nabídka kroužků je opravdu pes-
trá a  postihuje široké spektrum možných 
zájmů dětí tak, aby si každý mohl najít 
svůj směr a rozvíjet svůj vlastní potenciál. 
Děti si letos mohou vybrat z následujících 
kroužků – šachového, astrokroužku (vě-
deckého), florbalu, dramatického, hudební-
ho (flétny a akordeon), vaření a dílniček. Sa-
mozřejmostí zůstává spolupráce s oddílem 
závodního lyžování TC Praděd. Naše výuka 
je přizpůsobena ranním tréninkům a  ob-
časným soustředěním sportujících dětí. 
Začátek vyučování je v  ZŠ Malá Moráv-
ka až v 8:30. Na tento čas k nám také lze 
pohodlně přijíždět autobusy z jiných obcí, 
zastávka je přímo před školou. Školní dru-

žina je v provozu ráno od 7:00, odpoledne 
do 15:45, kdy na dojíždějící děti dohlížíme 
až do odjezdu autobusem. Součástí ško-
ly je naše vlastní kuchyně a jídelna, takže 
děti dostávají čerstvou stravu přímo ve 
škole. 
Poloha naší školy v centru lyžařského stře-
diska nás předurčuje k  výchově mladých 
lyžařů. Spolupracujeme s  místními ski- 
areály Kopřivná a  Myšák, kde každoročně 
trávíme všechny zimní tělocviky. Od začát-
ku ledna do poslední vločky na sjezdov-
ce mají všichni naši žáci lyžařský výcvik 
v  rámci běžného tělocviku bezplatně. Dě-
kujeme zmíněným skiareálům a  lyžařské 
škole Kopřivná za podporu. 
Rádi bychom pokračovali v  nastaveném 
trendu a dostáli své pověsti kvalitní školy, 
která se stává vyhledávanou rodiči z širší-
ho okolí. Letošním rozšířením vzdělávání 
do více tříd se snažíme naplnit očekávání, 
které do nás rodiče příchozích žáků vlo-
žili. Máme vizi, která oslovuje a  přitahuje 
aktivní rodiny. Naší hodnotou je výjimeč-
ná atmosféra ve škole, skvělá spolupráce 
v týmu, s rodiči, zřizovatelem i s veřejností. 
I nadále chceme být školou, která si drží vy-
sokou úroveň vzdělávání a kde zaměstnan-
ci tvoří stabilní tým „srdcařů“. 

Text a foto: Eva Vraspírová 
ředitelka ZŠ Malá Morávka
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Seniorklub v říjnu nabídne zábavu i vzdělávání
V září se pomalu 
začaly rozbíhat 
všechny oblíbené 
aktivity a také jsme 
se vypravili na 

zájezd do Slezského divadla v Opavě na 
operetu Jacquese Offenbacha Krásná 
Helena. V úterý 14. října (přihlašovat se 
můžete ještě do neděle 28. září) máme 
naplánován zájezd do Ostravy. 

Nejprve navštívíme Dolní oblast Vítkovice, 
kde si můžete vybrat ze dvou okruhů: těm, 
kterým nevadí výšky a sestup po třech stov-
kách schodů (nahoru se jede výtahem), do-
poručujeme vysokopecní okruh včetně Bolt 
Tower, ostatní prosím při přihlašování na-
hlaste druhý okruh (tzv. KOX). Okruh je nut-
no si vybrat hned, protože si musíme objed-
nat průvodce. Pokud se budou přihlašovat 
účastníci, kteří nejsou členy Seniorklubu, 
musejí uvést své kontaktní údaje, abychom 
je mohli informovat o  případných změ-
nách. Navštívíme také centrum Ostravy – 
most Miloše Sýkory a Starou radnici, nevy-
necháme ani návštěvu nákupního centra 
Forum Nová Karolina. Na zájezd se odjíždí  
v  7:30 z  rýmařovského autobusového ná-
draží, návrat očekávejte po 21:00. Členové 
Seniorklubu platí 500 Kč, ostatní 600 Kč.
Klub stolního tenisu se stále rozšiřuje, přiby-
la další skupina hráčů. Od října se dočkáte 
dalších oblíbených sportovních aktivit, na-
příklad protahovacích a  dechových cvičení 
s Lýdií Švédíkovou. Oblíbené jsou také kurzy 
teplé a studené kuchyně, které se v letošním 
roce rozrostly o novou skupinu.
Pro řidiče i neřidiče je určena beseda s ko-
ordinátorem BESIP Pavlem Blahutem o no-
vinkách v oblasti silničního provozu. Podle 
statistik nezpůsobí řidiči ve věku od 65 let 
více nehod než jiní, to je problém až řidičů 
starších 75 let. Starší řidiči jsou za volan-
tem opatrnější a  uplatňují svou větší zku-
šenost, využívají také nové technologie. Se-
nioři jsou ale účastníky silničního provozu 
též jako chodci a cyklisté. Abychom mohli 
dodržovat všechny zásady bezpečného po-
hybu na komunikacích, musíme nejnovější 
pravidla znát. Beseda se bude konat v úte-
rý 21. října od 10:00 ve Středisku volného 
času Rýmařov na Okružní ulici, vstup je 
zdarma, jen se prosím kvůli zajištění vhod-
ných prostor přihlaste předem na níže uve-
dených kontaktech.
V pondělí 27. října od 9:30 si v kreativním 
klubu vyrobíme podzimní dekoraci techni-
kou suchého plstění. Je nutno si přinést 
malý rámeček s upevněnou látkou (nejlépe 
kanavou či jinou hustou vyšívací látkou). 
Pokud nemáte možnost si látku zajistit 

a máte o tvorbu zájem, kontaktujte nás nej-
později do 15. října a můžeme se domluvit 
na zajištění.
Pokud se chcete stát členy Seniorklubu, 
co nejdříve se přihlaste (kontakt uvádíme 
níže). Členský příspěvek činí 1  000 Kč na 
rok, je možno jej platit hotově nebo převo-
dem.
Na veškeré aktivity s  sebou prosím mějte 
členskou kartičku se záznamem o zaplace-
ném členském příspěvku. Děkujeme a  těší-
me se na setkání a nové společné zážitky!

Jana Egidová, Seniorklub SVČ Rýmařov

Kontaktní údaje:
Kancelář SVČ Rýmařov, Okružní 10, 
Rýmařov, tel. 554 254 370
Jana Egidová,  
e-mail: jana.egidova@seznam.cz,  
tel.: 737 544 329 (možno zasílat i SMS)

Platby:
-	 Hotově v kanceláři SVČ nebo u Jany 

Egidové
-	 Převodem na účet SVČ  

19-7333290247/0100, do poznámky 
je nutno uvést jméno a důvod platby 
(členský poplatek).

1. října 9:00–11:00 SVČ – Okružní posilovna pro každého

9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

10:00 SVČ – Okružní protahovací a dechová cvičení pro seniory 
– Lýdie Švédíková 

3. října 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

10:00 SVČ – Okružní filmový klub – česká komedie Pod parou

6. října 9:30 SVČ – J. Sedláka posezení v gastrodílně u kávy a čaje

9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

7. října 9:30 Studio jógy, Husova ul. jóga pro seniory – Ludmila Glacnerová

8. října 9:00–11:00 SVČ – Okružní posilovna pro každého

9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

10:00 SVČ – Okružní počítače pro pokročilé – Jakub Vala

9. října 10:00 SVČ – Okružní počítače pro začátečníky – Jakub Vala

10. října 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

13. října 9:30 SVČ – J. Sedláka kurz teplé a studené kuchyně – 1. skupina

13:00 SVČ – J. Sedláka kurz teplé a studené kuchyně – 2. skupina

14. října 7:30 autobusové nádraží zájezd do Ostravy (Dolní Vítkovice, 
centrum)

15. října 9:00–11:00 SVČ – Okružní posilovna pro každého

9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

10:00 SVČ – Okružní tancem k pohodě – Lucie Laštůvková

17. října 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

20. října 9:30 SVČ – J. Sedláka kurz teplé a studené kuchyně – 3. skupina

21. října 10:00 SVČ – Okružní novinky v silničním provozu – beseda 
s koordinátorem BESIP

22. října 9:00–11:00 SVČ – Okružní posilovna pro každého

9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

10:00 SVČ – Okružní počítače pro pokročilé – Jakub Vala

23. října 10:00 SVČ – Okružní počítače pro začátečníky – Jakub Vala

24. října 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

27. října 9:30 SVČ – J. Sedláka posezení v kreativní dílně s ručními 
pracemi

29. října 9:00–11:00 SVČ – Okružní posilovna pro každého

9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

31. října 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis
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Dentobus v Rýmařově
Moravskoslezský kraj s krnovskou 
nemocnicí odstartoval v těchto dnech 
pilotní projekt v oblasti stomatologie. 
Do deseti základních škol v kraji zamířil 
Dentobus s týmem zkušených odborníků, 
kteří vyšetřili zoubky více než tisícovce 
dětí na nižším stupni ZŠ. Cílem bylo zjistit, 
kolika dětem chybí stomatolog či jak na tom 
je chrup malých pacientů, ale také edukace 
v oblasti stomatologické prevence.

„Nedostatek zubařů je palčivým tématem 
všech pohraničních oblastí České republiky 
a  zejména našeho kraje. Námi zřizovaným 
nemocnicím se daří rozjíždět stomatologic-
ké ordinace, které již poskytují péči více než 
30 tisícům pacientů. Bohužel další privátní 
stomatologové jdou do penze a situace není 
dobrá. Od rodičů v kraji víme, že řada z nich 
nemá zubaře nejen pro sebe, ale ani pro své 
děti. Proto jsme se ve spolupráci s  krnov-
skou nemocnicí rozhodli vyzkoušet, jak by 
se osvědčila pojízdná stomatologická sanit-
ka, která by mířila přímo za dětmi do základ-
ních škol,“ sdělil hejtman Moravskoslezské-
ho kraje Josef Bělica.
Nemocnice zkusila oslovit několik staros-
tů a ředitelů škol. Nikdo neodmítl. „V rám-
ci pilotního projektu navštíví Dentobus de-
set základních škol. Do těchto škol jsme 

pro rodiče dětí z druhých až pátých tříd při-
pravili leták s  informacemi a  také písemný 
souhlas, že se děti do projektu smí zapojit,“ 
informoval ředitel krnovské nemocnice La-
dislav Václavec.
Dentobus ráno přiveze řidič před ško-
lu a  napojí ho na elektřinu. Zatímco si lé-
kař připravuje sanitku a  vyšetřovací sady, 
tým dentálních hygienistek vyráží do jedné 
z tříd, kde edukuje děti, jak si správně čistit 
zoubky a pečovat o chrup. „Všechny děti od 
nás dostanou zubní kartáček, pastu a  letá- 
čky s návodem na správnou péči o zoubky. 
Následně je asistentky odvádí do Dentobu-
su, kde lékař zuby kontroluje. Kazy a nejas-
nosti zapisuje do speciálně vyrobeného 
edukačního materiálu, takže si dítě odnáší 
tipy a rady na míru, které doma předá rodi-
čům,“ pokračoval ředitel Václavec.
V  prvních školách, kam Dentobus dorazil, 
bylo zjištěno, že pouze minimum dětí má 
chrup zcela v pořádku. „Ze sedmdesáti dětí 
byly pouze čtyři bez kazu či potíží. Nejvíce 
kazů, celkem dvanáct, měla dívenka, která 
dosud nikdy nebyla u zubaře. Většina z dětí, 
které měly souhlas rodičů, zubaře bohužel 
nemá,“ sdělila stomatologická lékařka Tere-
za Bystřická. 
Zapůjčený Dentobus v  pracovních dnech 
brázdil region až do 19. září. Krnovská ne-

mocnice následně připraví statistiku, na 
základě níž se Moravskoslezský kraj roz-
hodne, zda pořídí podobné sanitky pro své 
potřeby. „Záleží nám na prevenci. Obzvláš-
tě děti by měly mít zajištěnu řádnou stoma-
tologickou péči. Nechci předjímat, ale ne-
jen obrovský zájem ze strany škol a  obcí, 
ale také první výsledky naznačují, že zváží-
me zakoupení těchto sanitek pro účely pra-
videlného vyšetření zubů u školáků. Samo-
zřejmě budeme také rozšiřovat spolupráci 
se stomatology, kteří budou ochotni dát dě-
tem chrup do pořádku,“ dodal hejtman Jo-
sef Bělica.
Starostové měst i obcí, kam Dentobus za-
vítal, si nápad pochvalují. V Rýmařově měl 
zastávku ve čtvrtek 11. září. „V  minulos-
ti mělo každé dítě svého zubaře. Bohužel 
dnes tomu tak není. Pro některé je problém 
dojezdová vzdálenost, pro část rodičů fi-
nanční situace. Proto oceňuji nápad pana 
hejtmana Bělici a  pana ředitele Václavce. 
Věřím, že Dentobus bude jen mezikrok v ob-
dobí, než se podaří v  pohraničních regio-
nech péči opět zajistit,“ uvedl starosta Rý-
mařova Ing. Luděk Šimko.

Jiří Krušina  
personální a marketingový náměstek 

Foto: archiv SZZ Krnov, p. o. 

Úprava prostranství u Domova odpočinku ve stáří v Dolní Moravici
U Domova odpočinku ve stáří v Dolní 
Moravici proběhla nedávno významná 
úprava prostranství, která jeho 
obyvatelům i jejich blízkým přinesla 
mnoho pozitivních změn. 

Náš domov je místem, kde se senioři mo-
hou cítit bezpečně a pohodlně a kde je o ně 
dobře postaráno. Poskytuje nejen sociální 
a  zdravotní péči, ale také řadu příležitostí 
pro aktivní trávení času. Obyvatelé se mo-
hou zapojit do různých volnočasových čin-

ností, které jim pomáhají udržovat aktivní 
životní styl a rozvíjet staré i nové zájmy.
Důležitou součástí života v domově je také 
podpora mezilidských vztahů. Domov vytvá-
ří prostředí, kde se obyvatelé mohou setká-
vat se svými rodinnými příslušníky a přáteli. 
Právě pro tyto účely byla nedávno rozšířena 
odpočinková a setkávací zóna.
V červnu proběhly stavební práce, které za-
hrnovaly výstavbu gabionové opěrné stěny 
v délce 20 metrů, zajišťující stabilitu terénu 
a estetické doplnění okolí. Byla také vytvo-

řena nová dlážděná zpevněná plocha o roz-
loze 35 m², která poskytuje prostor pro 
různé venkovní aktivity. Kromě toho byly 
pořízeny nové lavičky, umožňující pohodlně 
trávit čas venku a užívat si klidné prostředí. 
Nové prostranství poskytuje více možností 
pro trávení času venku, podporuje sociální 
vazby a  umožňuje obyvatelům sdílet spo-
lečné chvíle s  rodinou a  přáteli. Estetické 
zlepšení stavu okolí navíc přispívá k  pří-
jemnější atmosféře, což má pozitivní vliv 
na celkovou pohodu obyvatel domova.
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Náklady na tyto úpravy převýšily 150 000 Kč 
a  realizaci projektu zajistila firma Jaroslav 
Palys – zemní práce, které patří poděkování 
za vynikající práci a profesionální přístup.
Na závěr bychom chtěli vyjádřit upřímné 
poděkování všem, kteří přispěli k  realizaci 
tohoto projektu. Velké díky za štědré dary 

patří farnosti Rýmařov ze sbírky Postnič-
ka, farnímu sboru ČCE Olomouc, Alphega 
Lékárně Břidličná, Mgr. Ivě Hladké a všem 
dalším soukromým dárcům, kteří se roz-
hodli podpořit tuto iniciativu. Díky vaší vel-
korysosti se podařilo vytvořit prostor, který 
bude dlouhodobě sloužit obyvatelům do-

mova a jejich blízkým. Vaše podpora je pro 
nás neocenitelná a velmi si jí vážíme.

Ilona Nyíri 
admin. a PR pracovnice 

Diakonie ČCE, středisko Rýmařov 
Foto: archiv Diakonie ČCE

Mobilní odběry na Bruntálsku měly úspěch
Během dvou dnů vyjel mobilní odběrový 
tým AGEL Transfúzní služby na Bruntálsko, 
aby podpořil darování krve v regionech. 
Odběry vynesly více než 10 litrů krve, která 
bude využita pro dobrou věc. 

„Jsme moc rádi, že mobilní odběrový tým 
zavítal také za námi do Dolní Moravice,“ 
uvedl starosta Pavel Kopeček. „Dolní Mora-
vice je malá obec na Bruntálsku plná skvě-
lých lidí, kteří drží při sobě, a proto jsme ani 
chvíli neváhali pomoci tam, kde je to nejvíce 
potřeba,“ dodal.
Odběrová akce v Dolní Moravici proběhla na 
obecním úřadě. I když několik potenciálních 
dárců nemohlo kvůli medikaci nebo novému 
testování krev darovat, byla účast poměrně 
hojná, a to i díky velké podpoře členů místní-
ho sboru dobrovolných hasičů.
Ve středu se mobilní odběrový tým přesu-
nul do Břidličné, kde akci podpořila místní 
firma poskytnutím prostor a  samotní za-
městnanci se stali hlavními dárci. „Vážíme 
si toho, že pro mobilní odběr krve v Břidličné 
nám prostory poskytla firma ALINVEST. Je 
skvělé, když zaměstnavatel podporuje bez-

příspěvkové dárcovství krve a motivuje své 
zaměstnance,“ ocenila hlavní sestra AGEL 
Transfúzní služby Monika Bartošková.
Podporu dárcovství poskytl i  místní spor-
tovní klub. „Do křesla nám usedl trenér 
a  další dva hráči fotbalu z  Břidličné. Spor-
tovci jsou často dárci krve a my si jejich od-
vahy velmi vážíme,“ dodala Bartošková.

Díky těmto akcím se podařilo získat cen-
né zásoby krve, které mohou zachránit  
životy. 

Andrea Jalůvková 
manažerka pro marketing a PR AGEL, a. s. 

Foto: archiv AGEL, a. s.

Výtvarná akademie pro seniory při ZUŠ 
Rýmařov děkuje firmě KLEMPO Josefa 
Tesaře ml. za sponzorský dar. Materiál 
nám posloužil při výrobě zajímavých prací  
seniorek. Děkujeme. 

Olga Rychlá 
 Výtvarná akademie pro seniory ZUŠ Rýmařov 

Velké poděkování patří všem, kteří se za-
pojili do naší sbírky školních potřeb. Díky 
Vaší ochotě a  štědrosti jsme společně 
pomohli dětem, které to nejvíce potřebují, 
a  usnadnili jim tak start do nového škol-
ního roku. Vaše podpora a  solidarita jsou 
pro nás obrovskou motivací a  důkazem, 
že když spojíme síly, dokážeme udělat 
spoustu dobrého, a zároveň jsou důležitým 

povzbuzením do naší další činnosti. 
Zvláštní poděkování patří i místnímu tis-
ku za podporu a zveřejnění výzvy.
Děkujeme všem, že nám pomáháte po-
máhat!

Martina Trčková, sociální pracovnice 
Slezská diakonie, pobočka SOCIÁLNÍ 

ASISTENCE Rýmařovsko

Poděkování
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Blahopřejeme
jubilantům, kteří oslavili 80 let a více
Miroslav Grepl – Rýmařov 80 let
Drahomír Vařecha – Rýmařov 80 let
Zdenka Kohoutková – Rýmařov 80 let
Josef Kužela – Rýmařov 80 let
Milan Rechtorik – Jamartice 80 let
Ondřej Šuba – Rýmařov 80 let
Jitka Kamenská – Rýmařov 81 let
Ludmila Kytlicová – Ondřejov 81 let
Karla Ptáčková – Rýmařov 81 let
Jozef Husár – Rýmařov 82 let

Alena Prochásková – Rýmařov 82 let
Rostislav Kubis – Rýmařov 82 let
Jarmila Hýblová – Rýmařov 82 let
Helena Pasecká – Rýmařov 83 let
František Juraš – Rýmařov 83 let
Jaroslava Vlčková – Rýmařov 83 let
Oldřiška Schallnerová – Rýmařov 84 let
Jarmila Verbergerová – Rýmařov 84 let
Dagmar Mlčáková – Rýmařov 84 let
Miloslava Králíková – Rýmařov 86 let

Milada Jarošová – Janovice 87 let
Jiřina Kneblíková – Rýmařov 87 let
Zdenka Ondrová – Rýmařov 87 let
Marie Töllichová – Rýmařov 88 let
Věra Stuchlíková – Rýmařov 92 let
Ludmila Vykoukalová – Ondřejov 93 let

Evidence obyvatel MěÚ Rýmařov 
(od 23. 8. 2025 do 18. 9. 2025)

Rozloučili jsme se
Stanislav Tulis – Rýmařov 1950
Jan Kysilko – Rýmařov 1941
František Čech – Rýmařov 1958
Pavel Štefanov – Rýmařov 1947
Karel Kutlák – Janovice 1950
Anna Juřenová – Jamartice 1951
Jaroslav Bartko – Rýmařov 1967
Bedřich Krömer – Rýmařov 1938
Vlasta Dřevová – Rýmařov 1938
Pavla Metelková – Rýmařov 1946

Evidence obyvatel MěÚ Rýmařov 
(od 23. 8. 2025 do 18. 9. 2025)

Kdo Tě znal, v dobrém vzpomene,
kdo Tě miloval, nezapomene.

Dne 6. října 2025 vzpomeneme 
11. smutné výročí, 

kdy nás navždy opustila 
naše drahá sestra,

paní Jiřina Kysilková z Rýmařova.
S láskou vzpomínají

sestra a bratr s rodinami.

Dne 5. října 2025 se dožívá úctyhodných 90 let
naše milovaná maminka, babička a prababička,

 paní Zdeňka Žižková z Rýmařova. 
Do dalších let jí přejeme hlavně hodně zdravíčka

a dosavadní vitalitu.
Zároveň jí děkujeme za lásku,

kterou nám celý svůj život dávala.

Za celou rodinu
ze srdce přeje syn Pavel.

Dne 16. října 2025 oslaví krásné 
90. narozeniny

paní Marie Šumpolcová.
Milá maminko, 

k Tvým narozeninám
Ti přejeme především hodně zdraví

a Boží požehnání.
Dcera, sestra Jana, zeť 

a všichni vnuci a pravnuci

Dne 10. října 2025 vzpomeneme 
25. smutné výročí, 
kdy nás navždy opustil

náš milovaný manžel, tatínek a dědeček,
 pan Jan Šuba z Janovic.

Kdo jste ho znali a měli rádi, 
vzpomeňte s námi. 

S láskou a úctou vzpomínají 
manželka Božena, 

syn Jan, dcera Irenka,
vnuk Honzík a vnučka Anička.

Rok uplynul, a přesto bolí,
v srdci je prázdno, to nic nezhojí.

Tvůj hlas nám chybí, Tvůj smích i tvář.
Maminečko, Tys byla celý náš svět, naše stráž. 

Dne 11. října 2025 uplyne nejtěžší rok našeho života, 
co nás navždy opustila naše milovaná maminka, 

babička a tchyně
Halina Sigmundová.

Kdo jste ji znali a milovali, vzpomeňte s námi.
Dcery Vanda a Klára s rodinami

Dne 13. října 2025
vzpomeneme 7. výročí dne, 

kdy nás navždy opustila
manželka, maminka a babička

Věra Zigmundová.
Vzpomíná manžel, 

syn a dcera s rodinou.

Ti přejeme především hodně zdraví
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Kam ve volném čase
9. 6. – 31. 10.
Výstava: Inspirace secesí
budova rýmařovské radnice
Výtvarná akademie pro seniory 
ZUŠ Rýmařov vystavuje 
v budově radnice svá díla 
inspirovaná obdobím secese. 

14. 7. – 12. 10.  
Výstava: 50. výročí Rýmařovské 
padesátky
Radniční ulice, Rýmařov
Klub českých turistů, pobočka 
Rýmařov, vás zve na panelovou 
výstavu u příležitosti 50. 
výročí Rýmařovské padesátky, 
která je k vidění v horní části 
rýmařovského náměstí do 12. října.

2. 9. – 31. 12.
Výstava: Veronika Slámová – Cesty
Městská knihovna Rýmařov, čítárna
Zveme vás na výstavu Veroniky Slámové 
do čítárny městské knihovny. Instalace 
nazvaná Cesty představí koláže, 
kresby, malby a velkoformátové snímky 
keramiky. Výstava je součástí oslav 
80. výročí vzniku knihovny a potrvá 
až do konce prosince.

4. 9. – 29. 10. 
Výstava: Lenka Romaňáková – 
Jesenická zákoutí
Městské muzeum Rýmařov, 
Galerie Pranýř
Městské muzeum Rýmařov 
a Galerie Pranýř vás zvou na 
výstavu fotografi í rýmařovské 
fotografky Lenky Romaňákové. 
Více informací: www.muzeumrymarov.cz

6. 9. – 29. 10. 
Výstava: Zdeněk Tománek – 
Plody současnosti
Městské muzeum Rýmařov, 
Galerie Octopus
Městské muzeum Rýmařov 
a Galerie Octopus vás zvou na 
výstavu obrazů a soch Zdeňka 
Tománka, sochaře, malíře 
a pedagoga z Uherského Hradiště. 
Více informací: www.muzeumrymarov.cz

27.–28. 9. 9:00–17:30
Jak vznikají dějiny
hrad Sovinec
Přijďte se podívat na gotický rytířský turnaj. Nelítostné 
souboje na sekery, palcáty a meče, ukázky kovářského 
řemesla a další. 

28. 9.   10:30
Pouť se mší svatou
kostel sv. Václava, Skály
Římskokatolická farnost Rýmařov vás zve na pouť se mší 
svatou ke svátku sv. Václava ve skalském kostele. 
Více informací: www.rymarovskafarnost.wz.cz

3. 10.  9:30
Bookstart – s knížkou do života
Městská knihovna Rýmařov
Předčítání, tvoření, pohybové aktivity pro děti do 3 let, 
tipy na knížky pro děti i rodiče

4. 10.  10:00
Pouť se mší svatou
kostel sv. archanděla Michaela, Jiříkov
Římskokatolická farnost Rýmařov vás zve na pouť se mší 
svatou ke svátku sv. archanděla Michaela v jiříkovském kostele. 
Více informací: www.rymarovskafarnost.wz.cz

4. 10.  15:00
SK Jiskra Rýmařov proti FK 
Petřvald na Moravě
fotbalové hřiště SK Jiskra 
Rýmařov
Přijďte fandit v sobotu 
odpoledne domácímu týmu proti 
mužstvu z Petřvaldu na Moravě. 
Více na www.jiskrarymarov.com

4. 10.  15:00
Drakiáda
Zveme vás na drakiádu na kopci 
nad Okružní a Větrnou ulicí. 
Čekají na vás soutěže, 
pro každé dítě balónek s heliem. 
Vstupné 30 Kč za dítě

5. 10.  9:00
Pouť se mší svatou
kostel sv. archanděla Michaela, Rýmařov
Římskokatolická farnost Rýmařov vás zve na pouť se mší 
svatou ke svátku sv. archanděla Michaela, patrona města 
Rýmařova, ve farním rýmařovském kostele. 
Více informací: www.rymarovskafarnost.wz.cz

5. 10.   9:00
HSF System Cup
Ve Flemmichově zahradě 
se koná cyklokrosový závod 
HSF System Cup. Můžete se 
zúčastnit nebo alespoň přijít 
podpořit závodníky.
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5. 10.  9:30
Běh na Alfrédku 
Tradiční běh na Alfrédovu chatu. Start je ve Staré Vsi 
u skiareálu Severka. Závod je součástí Velké ceny vytrvalců 
Olomouckého kraje. 

6.–10. 10.
Týden knihoven
Městská knihovna Rýmařov
Návštěvníky čeká burza kabelek, dvě živé besedy – o kuchyni 
Jižní Koreje a o Montessori pedagogice, online webinář 
o e-knihách, setkání Bookstart pro rodiče s nejmenšími dětmi 
a první přednášky zimního semestru Virtuální univerzity 3. 
věku. Jako každý rok se v Týdnu knihoven mohou noví čtenáři 
registrovat zdarma a ti stávající využít čtenářské amnestie na 
upomínané výpůjčky.

7. 10.  15:00
Bookstart – s knížkou do života
Městská knihovna Rýmařov
Předčítání, tvoření, pohybové aktivity pro děti od 3 do 6 let, 
tipy na knížky pro děti i rodiče

7. 10.  17:00
Beseda: Chutě Jižní Koreje
Městská knihovna Rýmařov
Cestovatelská beseda manželů Jarnotových o Jižní Koreji 
a její vynikající kuchyni. Bibimbap, gochujang, dakgalbi, 
hotteok… To nejsou zaklínadla, ale názvy pokrmů z Jižní 
Koreje. Exotické chutě dělají čest svým názvům, zároveň dnes 
tato jídla nejsou ničím, co byste si nemohli připravit doma. 
Během povídání o jihokorejském vaření také ochutnáte 
tradiční kuchyni. 

9. 10.  16:00
Přednáška: Mezi 
rudolfínskou Prahou 
a janovickým panstvím 
kaple zámku Janovice
Přijďte si poslechnout 
zajímavosti o Ferdinandu Hoffmanovi z Grünbüchlu, předním 
dvořanovi a vynikajícím fi nančníkovi na pražském císařském 
dvoře Rudolfa II. Přednáší student historie Marek Palys.

9. 10.   17:00
Beseda: Montessori pedagogika
Městská knihovna Rýmařov
Přednášku pro rodiče a pedagogy předškoláků o Montessori 
vzdělávání dětí do 6 let povede Bc. Markéta Ondrušková.

11. 10.  19:00
Koncert: Sibérija 
Jazzclub Rýmařov, open stage
Jazzclub SVČ Rýmařov zve na jazzovou alternativní hudbu, host 
Kolna Praha.

11.–12. 10. 9:00–17:30
Sovinecké radovánky
hrad Sovinec
Víkend plný akce, napětí a humoru pro celou rodinu. Čekají 
vás šermířské souboje, rýmované divadelní příběhy, pohádky 
a taneční vystoupení.

18.–19. 10. 9:00–17:30
Na stráži
hrad Sovinec
Zveme vás na netradiční 
prohlídky hradu, při kterých 
s námi prožijete scénky z dob 
dávno minulých.

18. 10.  14:30
SK Jiskra Rýmařov proti FK Prumrent Šumperk
fotbalové hřiště SK Jiskra Rýmařov
Na domácím hřišti se bude hrát zápas domácího týmu 
proti mužstvu ze Šumperka. Přijďte hráče podpořit. 
Více na www.jiskrarymarov.com

19. 10.  15:30
Kája a Bambuláček
Městské divadlo Rýmařov
Městské divadlo Rýmařov vás zve na vystoupení pro děti Kája 
a Bambuláček s novou Čokoládovou show plnou hudby, tance 
a barevných kostýmů. 

20. 10.  18:00
Taneční večer pro dříve 
narozené
Hotel Praděd Rýmařov
Přijměte pozvání na tradiční 
taneční večer plný hudby 
v podání Rudolfa Heisiga. Vstup zdarma

21. 10.  17:00
Autorské čtení: Pavel Šuba – Fárplán Krnov
Městská knihovna Rýmařov
Publicista a spisovatel Pavel Šuba v knihovně představí novou 
knihu Fárplán Krnov, pokračování románu Na sudetských horách 
se nezpívá. Hlavní hrdina, Sudeťák Josef Böhmisch, tentokrát 
„oskvotuje“ lavičku na peróně bruntálského nádraží a vyhlíží svou 
dětskou lásku, kterou ztratil na konci války.

24. 10.  19:00
Koncert: Lukáš Šnábel Quartet 
Jazzclub Rýmařov 
Přijďte si poslechnout do Jazzclubu SVČ Rýmařov jazzový 
koncert slovenského interpreta Lukáše Šnábela.

25.–28. 10. 9:00–17:30
Sokolnické lovy
hrad Sovinec
Slavnostní ukončení sezóny. 
Ukázky výcviku a lovu atrapy 
kořisti za pomoci dravých ptáků 
a loveckých psů.

29. 10.  15:30–18:00 
Procházka s veverkou Zrzečkou
SVČ Okružní ulice
Zveme všechny rodiče s dětmi na stezku plnou úkolů 
s malou odměnou na konci. Účastníci se mohou převléci za 
zvířátka. Bludičky či světlušky si mohou vzít lampióny. 
Vstupné 30 Kč za dítě
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Program Kina Rýmařov
27. 9. 16:00
Gábinin kouzelný domek ve fi lmu
Americká dobrodružná komedie 
pro celou rodinu. Gábina je na 
první pohled úplně obyčejná holka. 
Na pohled druhý ale zjistíte, že 
má nádherný domek pro panenky 
a v něm sedm místností obývaných 
sedmi roztomilými kočkami. Hlavně 
má ale kouzelnou čelenku, která jí umožňuje smrsknout se tak 
akorát, aby se do domku vešla a se svými kočičími kamarádkami 
zažívala neuvěřitelná dobrodružství. 

27. 9. 19:00
Afterburn
Postapokalyptický scifi  akční 
fi lm s pouličními soubojovými 
scénami, v němž se hledání 
pokladu stane bojem 
o přežití. Dave Bautista 
v roli bývalého vojáka Jakea 
a Samuel L. Jackson jako charismatický bojovník 
Valentine vedou skotský tým hledačů pokladů proti mutantům, 
pirátům i zkorumpovaným rivalům.

1. 10. 19:00
F1
Americké sportovní drama. 
Sonny Hayes (Brad Pitt), 
kterému přezdívají „rádoby 
mistr světa“ Formule 1 
devadesátých let, byl slibným 
závodníkem, jemuž kariéru zničila téměř fatální havárie. O třicet 
let později, kdy se Sonny živí jako nájemný závodník, jej osloví 
jeho bývalý týmový partner Ruben Cervantes (Javier Bardem), 
který je nyní majitelem skomírajícího týmu Formule 1.

3. 10. 10:00
Pod parou – seniorská 
projekce
Česká komedie. Jedna 
vědecká teorie tvrdí, že se 
všichni rodíme s přirozeným 
nedostatkem alkoholu v krvi 
a náš organismus nejlépe 
funguje právě při dosažení a udržování jeho hladiny na úrovni 0,5 
promile. Učitelka Martina a její tři kamarádky se s velkou vervou 
a nadšením pustí do bláznivého pokusu, kterým chtějí tuto teorii 
osobně prověřit. 

3. 10. 19:00
Jarek
Film o Jaromíru Nohavicovi 
je životopisný dokument, ale 
rozhodně není nudný a popisný. 
Jaromír – Jarek Nohavica 
je oblíbený a úspěšný český 
písničkář s písněmi, které 
známe všichni.

4. 10. 16:00
Superbráška
Švédský animovaný rodinný 
fi lm. Desetiletý Wily vždy 
snil o tom, že se stane 
superhrdinou a po boku svého 
otce policisty bude bojovat 
proti zločincům. Tento plán mu však výrazně naruší narození 
mladšího brášky Charlieho, který se okamžitě stane středem 
pozornosti celé rodiny. 

4. 10. 19:00
V zajetí démonů 4: Poslední 
rituály
Americký horor inspirovaný 
skutečnými událostmi. 
Vyšetřovatelé paranormálních 
jevů Ed a Lorraine Warrenovi se 
ujímají posledního děsivého případu, v němž fi gurují záhadné entity. 

7. 10. 19:00
Jedna bitva za druhou
Americký akční fi lm 
s Leonardem di Capriem v hlavní 
roli. Když se po 16 letech znovu 
objeví jejich úhlavní nepřítel, 
skupina bývalých revolucionářů 
se sejde, aby zachránila dceru jednoho z nich.

8. 10. 19:00
Franz
Česko-německo-polské drama. 
Působivý příběh inspirovaný 
životem, dílem a fantazií 
spisovatele Franze Kafky, 
který dokázal fascinujícím 
způsobem předběhnout svou dobu. Vegetarián, workoholik, 
introvert, outsider, milenec v dopisech a úředník v noční můře.

10. 10. 2D 19:00
11. 10. 3D 19:00
Tron: Ares
Americké akční sci-fi . V hlavní 
roli Jared Leto. Vysoce 
sofi stikovaný program Ares je 
vyslán z digitálního světa do 
světa skutečného na nebezpečnou misi.

11. 10. 16:00
Websterovi: Příběhy na 
pavoučím vlákně
Česko-slovensko-slovinský 
animovaný fi lm. Chystá se 
Babí léto a je kolem toho 
plno těšení, ale i shonu 
a povinností. Tatínek Webster z toho stresu a návalu úkolů 
onemocní. A ztratí se mu schopnost tvořit pavoučí vlákno. 
Bez toho by se ale rodina nemohla zúčastnit nejkrásnější části 
Babího léta a zdobit strom na dvoře. 

Zdroj: redakce, archiv Městského muzea Rýmařov, archiv SVČ Rýmařov, archiv Městské knihovny Rýmařov, archiv Jiskry Rýmařov
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Stručné dějiny náboženských společností na Rýmařovsku 
Římskokatolická církev – 2. část
V  letech 1741–1790 vládl v  našich ze-
mích císař Josef II., který později získal 
přízvisko Osvícený. Ze zabaveného ma-
jetku zrušených kontemplativních řádů 
vytvořil Náboženský fond, který pozdě-
ji financoval zahuštění farní sítě v  zemi, 
investice do staveb a  oprav kostelů, bu-
dování nových far, rozvoj školství apod. 
V okolí Rýmařova je většina kostelů a far 
poznamenána touto reformou, například 
stavba kostelů a  far v  Tvrdkově a  Staré 
Vsi nebo jejich opravy v Dolní Moravici či 
Malé Morávce. Na takových zakázkách 
se nepřímo podílel i  rýmařovský rodák 
Jan Kryštof Handke.
Se svolením císaře Františka II. farnost 
navštívil 25. 9. 1798 jeruzalémský titu-
lární patriarcha Georg Mon. Lasar, kte-
rý rýmařovskému kostelu věnoval dřevo 
Pravého Kříže a uspořádal sbírku na pro-
následované křesťany v  muslimy okupo-
vaném Orientu.
Od konce 19. století vidíme ve farní sprá-
vě nárůst počtu Čechů (např. P. J. Jeřá-
bek, 1885). V  té době byl za zásluhy od-
měněn rýmařovský děkan P. Karel Paleta 
vysokým církevním vyznamenáním Pro 
Ecclesia et Pontifice od samotného pa-
peže Pia X. 
V  roce 1930 byl rýmařovský kostel jako 
jedna z posledních veřejných budov v Rý-
mařově elektrifikován firmou Perner Bud-
weis.
Prvním poválečným knězem byl od  
1. 9. 1945 P. Florián Oral, v roce 1950 in-
ternovaný do kláštera Želiv. V roce 1947 
byly církví vyhlášeny svatovojtěšské osla-
vy na obnovu duchovního života a  do  
Rýmařova doputovaly za účasti velkého 
počtu lidí 13. 5. 1947 ostatky sv. Vojtě-
cha. Od 1. 1. 1950 státní úřady převzaly 

správu matriční od všech církví. Dnem 
26. 8. 1950 byly vystěhovány Milosrd-
né sestry III. řádu sv. Františka a  jejich 
klášter v  Rýmařově byl uzavřen. Klášter 
sídlil v  budově pozdější Primy na Soko-
lovské ulici. Po P. Florianu Oralovi krát-
ce na farnosti působil profesor Cyrilome-
todějské teologické fakulty v  Olomouci  
ThDr. V. Tkadlčík, který byl přesunut  
1. 3. 1951 do Stříže nad Nisou, kde mu byl 
později odebrán státní souhlas.
Od 11. 3. 1951 nastupuje do rýmařovské 
farnosti P. ThDr. František Vaňák, kte-
rý v  témže roce konal na rýmařovském 
náměstí poslední průvody Božího těla 
s monstrancí a poté dlouhá léta obnovo-
val kapli V Lipkách. V roce 1963 bylo cír-
kevní vedení Františku Vaňákovi odebrá-
no a správa děkanství byla přesunuta do 
Bruntálu.
V  roce 1969 byl povolen slavnostní pře-
voz ostatků sv. Cyrila z  Říma, a  tak se  
2. 5. 1969 na náměstí v Rýmařově shro-
máždili obyvatelé k  projevení úcty. Po 
smrti generálního vikáře ThDr. Vrany byl 
František Vaňák vybrán 26. 7. 1989 jako 
kandidát na biskupa, olomouckého arci-

biskupa a  metropolitu moravského. Dne 
26. 8. 1989 proběhlo Vaňákovo slavnost-
ní svěcení za přítomnosti zahraničních 
hostů a k 21. 12. 1989 byl do této funkce 
potvrzen papežem Janem Pavlem II. 
Po odchodu dlouholetého pastýře Fran-
tiška Vaňáka na farnosti postupně půso-
bila řada mladých duchovních, např. P. V. 
Sovadina, P. P. Stefan, P. J. Koníček nebo 
P. S. Kotlář. Poté se diecézi podařilo opět 
získat trvalého duchovního v  osobě P. 
ICLic. Františka Zehnala, Th.D., který do 
římskokatolické farnosti nastoupil 10. říj-
na 2012. P. Zehnal tím doplňuje dlouhý ře-
těz duchovních pastýřů, správců rozlehlé-
ho obnoveného rýmařovského děkanátu. 
Za jeho působení dochází k  obnově du-
chovního života a také k opravám kostelů 
a dalších církevních objektů.

Petr Balcárek, historik, kurátor sbírek  
Městské muzeum Rýmařov 

Fota: Děkanský úřad římskokatolické 
církve v Rýmařově

Příjezd ostatků sv. Vojtěcha do Rýmařova ThDr. František Vaňák při kázání v Rýmařově

P. Mgr. Oral v Rýmařově 1945

Oprava kaple V LIpkách
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Zákoutí Jeseníků Lenky Romaňákové 
Ve čtvrtek 4. září se v komorním 
prostoru Galerie Pranýř rýmařovského 
muzea uskutečnila vernisáž výstavy 
Jesenická zákoutí rýmařovské 
fotografky Lenky Romaňákové. Vášnivá 
turistka každého návštěvníka přivítala 
před budovou muzea tak, jak ji lidé 
mohou na hřebenech Jeseníků potkat 
– ve flanelové kostkované košili, 
s čelenkou na hlavě, šátkem kolem krku 
a s fotoaparátem. 

Rýmařovskou rodačku Lenku Romaňáko-
vou (*1959) netřeba dlouze představo-
vat. S  jejími snímky se lidé setkávají na 
stránkách tohoto měsíčníku. Město Rý-
mařov a informační centrum její fotogra-
fie využívá pro kalendáře, brožury či po-
hlednice. Dvě velkoformátové fotografie 
dokonce jezdí po Rýmařově na svozovém 
voze Městských služeb. Přestože se au-
torka začala fotografií zabývat už na zá-
kladní škole a  navštěvovala Fotoklub při 
Jednotném kulturním středisku, vysta-
vovat začala relativně nedávno. Bylo to 
na výstavě v  Praze v  roce 2008, násled-
ný rok v Zábřehu na Moravě, ve Staré Vsi 

v roce 2022, v Karlovicích o dva roky poz-
ději, naposledy letos na rýmařovské rad-
nici a nyní v Galerii Pranýř rýmařovského 
muzea.
Zatímco na předchozích výstavách Ro-
maňákovou zastupovaly snímky panora-
mat Jeseníků, atmosférické pohledy na 
louky s mezemi a  lesy v okolí vesnic, ak-
tuální výstava ji představuje jako citlivou 
a trpělivou pozorovatelku přírodních detai-
lů. Lenka Romaňáková patří ke generaci, 
která kvůli nedostatku materiálu nejdříve 
pečlivě promýšlela, co a jak vyfotografuje, 
než stiskne tlačítko spouště. Dlouhé hodi-
ny strávené v temné komoře při vyvolává-
ní snímků vyžadovaly trpělivost, přesnost 
a  pokoru, a  přesně takovou fotografkou 
zůstala, přestože již snímá na digitální fo-
toaparát umožňující vytvořit masu materi-
álu, kterou lze postprodukčně upravit v po-
čítači. 
Jako členka Klubu českých turistů absol-
vovala řadu výletů zejména do přírodních 
lokalit. Na kole či túrách navštívila Jese-
níky, Tatry, zajímavá místa v  Polsku, Ma-
ďarsku, Rumunsku, Chorvatsku, Slovinsku, 
Bulharsku, Turecku, Tunisu, Itálii, Švýcar-

sku, Řecku, Rakousku nebo na Kavkaze. 
Právě příroda se pro ni stala zásadním té-
matem – ta jesenická ji však fascinuje tr-
vale. Do přírody nechodí lovit snímky pro 
sebeprezentaci, nýbrž pro přírodu samu; 
chce ji objevit, strávit v ní čas a vnitřně ji 
procítit. Teprve až se autorce otevře a na-
bídne některé z  jesenických zákoutí, vez-
me do ruky fotoaparát. A  jsou to právě 
snímky jejího zbystřeného vidění. Od cel-
kového pohledu na krajinu se obrátila k de-
tailu; od povrchu se stáhla k hloubce; po-
korně se sklonila, aby nahlédla k podstatě. 
Zrcadlení vodní hladiny s  okolní zelení 
a  vrstvení obrazů  vegetace pod hladinou 
a na ní; třpytící se kapky rosy na stéblech 
trávy; mihotání světla ve vodních tocích; či 
nebývale intenzivní červeň východu slun-
ce. Lenka Romaňáková překročila hranici 
klasického pojetí dokumentární fotografie 
a ocitla se v oblasti fotografie umělecké. 
Interpretaci nechává pouze na nás. Přijďte 
se sami přesvědčit. Výstava bude k vidění 
do 29. října.

Text a foto: Michal Vyhlídal 
Městské muzeum Rýmařov

Plody současnosti Zdeňka Tománka v Galerii Octopus
V Galerii Octopus rýmařovského muzea 
byla v sobotu 6. září zahájena výstava 
sochaře, malíře a pedagoga Zdeňka 
Tománka z Uherského Hradiště. Výstavu 
nesoucí název Plody současnosti 
uvedl rýmařovský sochař Adam 
Rybka, Tománkův student ze Střední 
uměleckoprůmyslové školy v Uherském 
Hradišti.

Pro rýmařovský veřejný prostor a  jeho 
obyvatele bylo poslední desetiletí turbu-

lentním obdobím. Do jejich dobře známé-
ho prostředí postupně přibyla umělecká 
díla, která rozpoutala debaty zejména 
na sociálních sítích: Kevin_1983 (2015) 
Adama Rybky na zadní fasádě domu na 
náměstí Míru 16, Trubkoun (2021) Kurta 
Gebauera před budovou muzea, Broká-
tový chodník (2022) Veroniky Prokopo-
vé před vstupem do radnice, Čarokruh 
a  Fraktály (obojí 2023) Lubomíra Dostá-
la u budovy muzea a u autobusového ná-
draží a  vloni jako dočasná letní instala-

ce na hlavním náměstí Hvězda naděje od 
Čestmíra Sušky. Nejinak je tomu se Se-
maforem a Vánočním Giacomettim zapůj-
čenými pro letošní sezónu uherskohradi-
šťským sochařem a  malířem Zdeňkem 
Tománkem (*1958).
Ten v  letech 1973–1977 studoval obor 
kamenosochařství u  Jana Habarty 
na Střední uměleckoprůmyslové ško-
le v  Uherském Hradišti, v  letech 1978–
1984 pak obor monumentální sochařství 
(u Miloše Axmana a Stanislava Hanzíka) 

Lenka Romaňáková při zahájení výstavy Návštěvníci zcela zaplnili prostor Galerie Pranýř



RÝMAŘOVSKÝ HORIZONT | 9/2025

20�

KULTURA 

na Akademii výtvarných umění v  Praze. 
V  letech 1987–1990 byl asistentem na 
AVU Praha v  ateliéru figurálního a  mo-
numentálního sochařství. Od roku 1990 
vyučuje na SUPŠ v  Uherském Hradišti, 
kde řadu let působil jako vedoucí oboru 
kamenosochařské tvorby. Vystavoval na 
řadě samostatných i kolektivních výstav 
v tuzemsku i zahraničí.
Vedle monumentálních děl, z nichž se Rý-
mařovští mohli od června seznámit se Se-
maforem (2010) a Vánočním Giacomettim 
(2024) na hlavním rýmařovském náměstí, 
autor už od vysokoškolských studií vytvá-
ří drobnou plastiku v podobě soch, reliéfů 
a medailí, a to ve svém zahradním krytém 
i  otevřeném ateliéru, obklopeném bujnou 
vegetací. Tuto dílnu na odlévání soch do 

bronzu či hliníku autor střídá se svým ma-
lířským ateliérem, kde rozvíjí velkoformá-
tovou malbu a  kresbu. Sochy v  podobě 
nápadů a rychlých idejí, vyjádřených spon-
tánními kresebnými záznamy, pronikají 
i  do této plošné tvorby. Doplňují autoro-
vu rozmáchlou gestickou malbu, v níž (na 
rozdíl od zelených, hnědých, šedých a čer-
ných tónů plastik) dává přednost výraz-
ným odstínům modré, růžové či žluté bar-
vy. Podobně jako v  trojrozměrné tvorbě,  
i  tyto plochy slouží k  zobrazení prostoru, 
někdy krajiny, v  nichž se rozvíjí autorovy 
vize světa – světa pitvořících se lidí, čas-
to také zvířat a andělů, kteří se opětovně 
mění, proměňují pak i  nás a  naše koná-
ní. Tománek je autorem žité reality a jako 
umělec nedokáže nereagovat na aktuální 

světové dění. Proto práce, jakými jsou tře-
ba Romantická vyjížďka (dvou tanků), sou-
bor různě pojatých granátů Plody součas-
nosti či plátna Cesta k poslednímu, Černé 
vajíčko nebo Černý pták, umožňují hned 
několik čtení, třeba z hlediska současných 
válečných konfliktů. Autorovým světem 
nás ale provází jeho ironický humor, opro-
šťující díla od chmurnosti a  beznaděje. 
Nad vším se totiž vznáší naděje – v  mo-
tivu duhy (obraz Proč růžovou? Proto!) či 
v postavě ukřižovaného Krista (To je on). 
Tománkovy plody současnosti budou pro-
to stále aktuální. Výstavu stihnete navští-
vit do 29. října. 

Text a foto: Michal Vyhlídal, Městské 
muzeum Rýmařov

Vyprávění Sudeťáka Josefa Böhmische pokračuje
Publicista a spisovatel Pavel Šuba pochá-
zí z Olomouce a od dětství pravidelně za-
jíždí do Jeseníků. Jeho novinářská profese 
i  osobní vztah k  severomoravským Sude-
tům ho přivedly k pátrání po osudech zdej-
ších zaniklých obcí a vysídlenců. Nedaleké 
Ranné věnoval román Klíč k  Morgenlandu 
(2022) a tématu odsunu, přesněji hladové-
ho pochodu z Krnova do Králík, následují-
cí prózu Na sudetských horách se nezpívá 
(2023). Oba romány brzy po jejich vydání 
s velkým ohlasem představil během autor-
ského čtení v rýmařovské knihovně.
Letos v říjnu bude hostem naší knihovny po-
třetí, tentokrát s  novým románem Fárplán 
Krnov, jímž navazuje na děj předchozí prózy. 
Hlavní hrdina, Sudeťák Josef Böhmisch, jenž 
v ní obsadil lavičku u bruntálského Kobylího 
rybníka, aby vyprávěl svůj příběh náhodným 
kolemjdoucím, tentokrát „oskvotuje“ lavič-
ku na peróně bruntálského nádraží. Vyhlíží 

svou dětskou lásku, kterou ztratil na konci 
války, jenže spolu s ní se z minulosti vynoří 
i bolestné vzpomínky. „Krnov není jenom ke-
bab s kofolou, děvenko. Krnov je především 
konec světa, okraj srázu. Město vyděděnců, 
uprchlíků, šejkr národností, pomatených ja-
zyků, Babylón. Ano, český Babylón... Krnov 
je slepá ulice na slepé mapě!“ Těmito slovy 
autor uvádí svou novou knihu, jejímž mottem 
je otázka po smyslu pravdy a po pravdivosti 
vzpomínek.
Román Fárplán Krnov vychází s  podporou 
Česko-německého fondu budoucnosti prá-
vě teď na podzim. Rýmařov bude jedním 
z prvních míst, kde jej autor představí čte-
nářům. Na besedu s Pavlem Šubou zveme 
v úterý 21. října v 17 hodin do knihovny.

Zdenka Nesetová 
Městská knihovna Rýmařov 

Foto: archiv Pavla Šuby

Adam Rybka (vlevo) zahajuje výstavu Zdeňka Tománka (vpravo) Jindřich Štreit s autorem
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Čtenářská výzva
Pokračuje Čtenářská výzva, kterou vyhla-
šuje web Databazeknih.cz. Dvacet ná-
pověd pro výběr knížek najdete na webu 
Databazeknih.cz, na našem Facebooku 
a  webu knihovnarymarov.cz. Tipy přiná-
šíme také v každém čísle Rýmařovského 
horizontu.

Kniha z nakladatelství, od 
kterého jste zatím nic nečetli

Ivana Gibová: Babička©

Na novelu Ivany Gibové jsem narazila ve 
výběru ukázek pro letošní Noc literatury, 
kam byla zařazena, jak tomu u  sloven-
ských próz bývá, v originále. 

Je rok 1989, oco vedie Magdu a Tomáša 
do škôlky, prší, Tomáš ide slušne, Mag-
da nonstop reve, oco kráča viac-menej 
rovno v  rámci možností po včerajšku, 
„no čo toľko plačeš, Magduška“ akože sa 
zaujíma, ale Magda mu nevie vysvetliť, 
nevie rozprávať, lebo to by najprv muse-
la prehltnúť sople, cestou stretnú staré-
ho Radačovského, vysmiaty hneď zrána, 
už bol na poldeci v  Mláčke, „ta co, ocec 
ce vžal f papučoch do školky, kec pada?“ 
prihovorí sa zvesela, díva sa na Magdi-
ne papuče číslo dvadsaťsedem, detské 
papučky s  kačičkami, smeje sa, 
ocovi až vtedy dôjde, ale to už 
sú skoro pred škôlkou, odovzdá-
va súdružke decko v zmoknutých 
papučiach, hop hop hop.

(GIBOVÁ, Ivana. Babička©.  
1. vyd. Bratislava: Vlna, 2023, s. 5.)

Ve slovenštině má text grády 
a pro čtenáře mé a starší genera-
ce, kteří byli zvyklí běžně slyšet 
slovenštinu v  rozhlase a  televizi 
a  číst ji v  novinách a  knížkách, 
má i  lehce nostalgické kouzlo. 
Naštěstí pro nepamětníky vychá-
zejí romány našich nejbližších 
sousedů v  českých překladech, 
a to je i případ Babičky©, kterou 
přeložil Miroslav Zelinský a letos 
vydalo ostravské nakladatelství 
Protimluv. 
Novela Babička© není první kni-
hou Ivany Gibové publikovanou 
v češtině. Před pár lety vyšel její 
Eklektik Bastard (Argo, 2022), 
komiks ze života třicátníků, no-
minovaný stejně jako Babička© 
na cenu Anasoft litera. V Babič-
ce© se autorka ve své generač-

ní výpovědi noří 
hlouběji do mi-
nulosti, když 
zachycuje dět-
ství a  dospívá-
ní v 80. a 90. le- 

tech. To je aktuálně populární časový 
rámec vyprávění, který oslovuje masy 
generačních souputníků se společnými 
vzpomínkami na blažené dětství v  tep-
lákách, strávené lezením po stromech, 
hraním vybiky na asfaltu sídliště a  ská-
káním gumy před panelákem, jednou no-
hou v pozdně socialistickém retru a dru-
hou už v  raně polistopadovém divokém 
kapitalismu. Ze záplavy humornějších 
i  drsnějších próz na toto téma se nove-
la Ivany Gibové vymyká krajně zběsilým 
tempem vyprávění. Během čtení nepřetr-
žitého toku necenzurovaných myšlenek 
a  vzpomínek vás nenechá vydechnout, 
je nemilosrdně upřímná a  prostá senti-
mentu.

Já a  Tomáš sedíme znudění před televi-
zí a díváme se na pohádky, chtěli bychom 
jít sáňkovat, ale můžeme jen chtít, když 
není sníh, oba pamatujeme zimy, kdy byl 
v  Maloměstě metr sněhu už od listopa-
du, a  pokud jde o  mě, vůbec nejintenziv-
nější vzpomínky z  dětství mám na malo-

městské zimy, nevím proč, protože ani 
maloměstské, ani jakékoli jiné zimy jsem 
nikdy neměla ráda. Jako typickému děc-
ku osmdesátých let se mi spojují s hnus-
nými kamašemi a hnusnými punčochami, 
dodnes si pamatuju, jak mi je Anetka vyta-
huje až po bradu, přičemž mě nadzvedává 
do vzduchu, houpám nožičkama, punčo-
chy zařezané až do dělohy, ale tehdy ješ-
tě nevím, že nějakou dělohu mám; takové 
ty hnědé punčochy, vždyť tehdy ani jiné 
nebyly, oteplovačky, modrý, vždyť tehdy 
ani jiný nebyl, Nivea krém přes pusu i přes 
ksicht, ale teda přes pusu to je mimořádně 
nepříjemné, a  jde se sáňkovat nebo brus-
lit; možná proto jsem ty zimy tehdy lépe 
snášela, protože děcko se ještě z  tako-
vých hovadin raduje.

(GIBOVÁ, Ivana. Babička©. Přel. Miro-
slav Zelinský. 1. vyd. Ostrava: Protimluv, 
2025, s. 25.)

Stejně svižně až překotně, když přechá-
zí z jedné časové roviny do jiné a zpátky, 
z první osoby přes druhou do třetí, z cy-
nického tónu do emotivního, jako se tříští 
a znovu skládá mozaika našich osobních 
minulostí v  nespolehlivém víru paměti, 
odvypráví protagonistka novely Magda 
příběh svého krušného dětství na výcho-

doslovenském maloměstě. V ro-
dině, jíž dominuje despotická Ba-
bička a sekundují otec alkoholik 
Jarek, submisivní matka Anetka 
a  lehkou mozkovou dysfunk-
cí postižený bratříček Tomáš, 
se dětství odvíjí jako přehlídka 
traumat v  osmdesátkovo-
devadesátkových kulisách. 
Může to znít tíživě, ale ve 
skutečnosti je to pořádná jízda. 
Kdo se nebojí, ten se pobaví.
Babička© by i  díky zařazení do 
programu letošní Noci literatu-
ry mohla být majáčkem, pouta-
jícím více pozornosti k produkci 
Protimluvu. Ostravské naklada-
telství působí na knižním trhu 
už více než 20 let, a stále zůstá-
vá na jeho okraji. Což je možná 
i  tím, že nevydává zrovna main-
stream. Nicméně jeho repertoár, 
čerpající z domácí i šířeji středo-
evropské prózy a poezie, stojí za 
pozornost, pokud hledáte kvalit-
ní a objevné čtení.

Zdenka Nesetová 
Městská knihovna Rýmařov 

Foto: protimluv.net
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Blíží se Týden knihoven plný akcí
Druhý týden v říjnu bude zvláště výhodný 
pro návštěvu městské knihovny. Její 
akce od pondělí 6. října do pátku 10. 
října nabídne program pro návštěvníky 
všech generací a také oblíbené benefity 
– upomínkovou amnestii a registraci 
nových čtenářů na rok zdarma.

Pro letošní Týden knihoven jsme připravi-
li pestrý kulturní a vzdělávací program pro 
všechny generace. V úterý 7. října v 17 ho-
din pozveme posluchače na cestovatel-
skou přednášku o  Jižní Koreji a  její vyni-
kající kuchyni, seniorům ve středu 8. října 
začne zimní semestr Virtuální univerzity 
třetího věku se dvěma zajímavými kurzy 
– Němci a  Češi: Společná cesta dějina-
mi a  Jižní Asie: Nejpestřejší exotika naší 
planety. Ve čtvrtek 9. října v 17 hodin pro-
běhne druhá živá beseda, tentokrát pro ro-
diče a pedagogy předškolních dětí. O Mon-
tessori metodách výuky bude přednášet 
Markéta Ondrušková. Rodiče s  předško-
láky pozveme také na setkání Bookstart 
v úterý 7. října v 15 hodin.
Během Týdne knihoven bude možné na-
vštívit výstavu Veroniky Slámové Cesty, 
kterou jsme vernisáží zahájili v září, a kro-
mě toho se čítárna promění v bazar kabe-
lek a bižuterie – příjem zboží končí v pá-
tek 3. října.
Pracovníci Moravské zemské knihovny 
v Brně připravili na čtvrtek 9. října v 16 ho- 
din online webinář Objevte tisíce e-knih  

legálně a  zdarma – bez re-
gistrace a  na pár kliknutí. 
Lektorka Iva Zadražilová 
zájemce provede portálem 
Knihovny.cz a  naučí je, jak 
snadno, legálně a bezplatně 
stahovat elektronické knihy 
ze zdrojů českých knihoven.
Po celý týden budou rovněž 
k  dispozici oblíbené benefi-
ty – upomínková amnestie 
a  registrace nových čtená-
řů zdarma. Třebaže nejsou 
sankce za opožděné vrace-
ní výpůjček v  naší knihovně 
vysoké, čtenáři upomínko-
vou amnestii rádi využíva-
jí. Ani registrační poplatky 
nejsou horentní: pro děti do 
15 let, studenty a důchodce 
činí 50 korun na rok, pro dospělé čtenáře  
120 korun, což se rovná 10 korunám mě-
síčně za možnost vypůjčit si knihy, časo-
pisy, audioknihy, stolní hry nebo hračky 
v hodnotě stovek i tisícovek korun. To oce-
ní náruživí čtenáři, kteří netouží každou pře-
čtenou knihu vlastnit. Studentům se může 
hodit četba k  maturitě a  rodičům malých 

dětí přijde vhod možnost vyzkoušet si kva-
litní edukační hračky nebo stolní hry. V Týd-
nu knihoven se nabízí jedinečná příležitost 
vyzkoušet si všechny služby knihovny na 
rok zdarma. Těšíme se na vás!

Zdenka Nesetová 
Městská knihovna Rýmařov

Studenty VU3V čeká další studium
V  titulku jsou dva pojmy, které zna-
jí všichni – první a  poslední slovo. 
Studentem se obvykle stává mladý 
člověk ve věku 15 až 26 let, ale v na-
šem případě je to trochu jinak.  Jde 
totiž o studenty ve věkovém rozme-
zí 55 a více let, kteří studují Virtuální 
univerzitu třetího věku. A  jaká je to 
vlastně univerzita?
Jde o  soubor videopřednášek, kte-
ré připravuje pro účastníky z  celé 
republiky Provozně ekonomická fa-
kulta České zemědělské univerzity 
v  Praze. Nabízí tříletý cyklus v  šes-
ti semestrech, přičemž studijní rok začíná 
v říjnu a končí v dubnu následujícího roku. 
Každý semestr má šest přednášek, které si 
studenti vybírají sami.
Student musí prokázat svou znalost vy-
braného tématu, proto po každé přednáš-
ce vyplní test v daném rozsahu a na konci 

semestru ještě závěrečný rozsáhlejší test. 
Splní-li všechny testy, může se absolvent 
zúčastnit závěrečného ceremoniálu na 
České zemědělské univerzitě v Praze.
Přednášky pro studenty probíhají v  Měst-
ské knihovně Rýmařov. Někdo to všechno 
musí vést a  organizovat, tzn. přihlašovat 

témata, zapisovat účastníky, ozna-
movat termíny, pouštět virtuální 
přednášky, spolupracovat se zřizo-
vatelem. Kromě těchto náležitostí 
organizuje i závěrečné setkání a pře-
dání pamětních listů za aktivní účast 
v  semestrálních kurzech v  Praze. 
Letos setkání proběhlo 20. května 
2025.
Toto vše pro studenty VU3V zajiš-
ťuje Zdenka Nesetová, knihovnice 
Městské knihovny Rýmařov. Tímto 
paní Zdence všichni účastníci kurzů 
děkují za organizaci a  milý přístup 

k nám, starším studentům. 
Těšíme se na další spolupráci v  dalším 
studijním cyklu v  akademickém roce  
2025–2026.

Za studenty VU3V Věra Mořkovská 
Foto: Zdenka Nesetová
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Zámek mezi Prahou a Janovicemi
Na Státním zámku Janovice provádí již 
od roku 2019 student historie Marek Pa-
lys, který je i přes svůj nízký věk zkušeným 
průvodcem.
Zámek Marka inspiroval k  intenzivnímu 
profesnímu růstu. Jako student historie 
se stává již nyní skutečným odborníkem 
na osobnost Ferdinanda Hoffmana, před-
ního dvořana a  vynikajícího finančníka 
na pražském císařském dvoře Rudolfa II. 
Dnešním jazykem bychom mohli říct, že 
tento muž byl pro panovníka nepostrada-
telným ministrem financí. Jeho spojení 
s  janovickým panstvím a  zámkem, který 
zde postavil, je pro nás zásadní a více než 
zajímavé. 

Ve čtvrtek 9. října v  16:00 se uskuteč-
ní v  zámecké kapli Markova přednáška 
o  Ferdinandu Hoffmanovi z  Grünbüchlu 
nazvaná Mezi rudolfínskou Prahou a jano-
vickým panstvím.

Zveme všechny zájemce a  těšíme se na 
setkání, během nějž bude jistě i  prostor 
pro zodpovězení dotazů návštěvníků.

 Petr Slabý, kastelán, SZ Janovice

Dvojitý úspěch rýmařovského Drakkar teamu  
na Festivalu dračích lodí
V součtu o 21 let starší a možná 
i o několik kilogramů těžší jsme se 
zúčastnili 11. ročníku závodů dračích 
lodí na Slezské Hartě v zátoce 
v Leskovci nad Moravicí, které patří 
k největším svého druhu v republice. 
Letošní ročník se konal ve dnech 
22.–24. srpna za účasti rekordního 
počtu startujících posádek. Jen v naší 
kategorii o pohár Moravskoslezského 
kraje na trati 200 m startovalo 46 
lodí a na trati 1000 m pak 34 lodí. 
Celkem ve všech kategoriích startovalo 
neuvěřitelných 64 posádek.

Pro náš tým to byla již osmá účast. Situ-
ace se pro nás nevyvíjela moc dobře, těs-
ně před termínem závodů jsme ze zdra-
votních důvodů přišli o čtyři stabilní členy 
týmu. Na poslední chvíli jsme uvolněná 
místa obsadili náhradníky, kteří ještě nikdy 
takto vyhrocený závod nejeli.

Nicméně nastala sobota, den D pro trať 
200 m. Bohužel počasí nepřálo nejen nám, 
ale ani ostatním (noční teploty dosahova-
ly 6 °C a přes den to bylo jen o trochu lep-
ší). Po povedených dvou rozjížďkách jsme 
se probojovali do finále A o první až šesté 
místo v  celkovém pořadí. Před finálovou 
jízdou byly posádky z důvodu sílícího vě-
tru a velkých vln nuceny na pokyn organi-
zátorů zredukovat počet členů na 16, aby 
nepotopily lodě.
Finále bylo odstartováno a navzdory úna-
vě, nepřízni počasí, fyzické bolesti a sou-
peřům jsme dokázali ze sebe dostat po-
slední zbytky sil a  obhájili jsme stříbrné 
medaile – jsme 1. vicemistry Moravsko-
slezského kraje.
Nedělní závod na 1000 m nabídl již zce-
la jiné podmínky a za slunečného počasí, 
byť ještě s omezeným počtem posádky na 
18 členů, jsme vyrazili z letmého startu do 
naší stíhací jízdy.

Tato jízda byla tak povedená, že jsme si 
drželi zlatou pozici až do poslední roz-
jížďky, leč i  v  té jsme bohužel našli pře-
možitele. Tady je nutno dodat, že pod-
mínky nejsou pro všechny stejné (měnící 
se vítr, vlny atd.). Chyběl nám jenom ma-
linký kousek štěstí ke zlatu, ale povedlo 
se obhájit stříbro z  loňského roku i  na 
této trati.
Tímto bych chtěl poděkovat posádce 
a zejména novým členům, kteří se s touto 
výzvou vypořádali skvěle, soupeřům, kte-
ří nám nic nedarovali, rodinným přísluš-
níkům členů posádky, kteří ten víkend 
musí nějak přežít, všem našim podporo-
vatelům a také manželům Cílečkovým za 
zajištění všech „otravných“ administrativ-
ních záležitostí.

Text a foto: Petr Němec  
Drakkar team Rýmařov
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Mistrovství Evropy v koloběhu úspěšné pro tým KOSTKA RIO
Šampionát starého kontinentu 
v koloběhu se konal v nizozemských 
městech Almelo a Hengelo ve dnech 
22.–24. srpna. Soutěžilo se ve sprintu, 
kritériu, štafetách a dlouhém závodě.

Koloběžkový tým KOSTKA RIO z Rýmařova 
reprezentovali Adam Lašák, Filip Krečmer, 
Věra Vybíralová a Patrik Krečmer. Z Jese-
níku se k  nám přidala Natálie Mudrová. 
Společně jsme získali 13 medailí, z  toho  
6 zlatých, 3 stříbrné a 4 bronzové.
Nejúspěšnějším sportovcem šampioná-
tu se stal junior Filip Krečmer ziskem titu-
lů mistra Evropy ve sprintu, kritériu i dlou-
hém závodě. V české reprezentační štafetě 
mužů se pak podílel na vítězství nad favo-
rizovanými Nizozemci a silnými Němci.
Děkujeme firmě KOSTKA za finanční pod-
poru a fanouškům za držení pěstí.

Text a foto: Patrik Krečmer

Padesátá Rýmařovská padesátka: tradice, radost i výzvy
V sobotu 6. září 2025 se v Rýmařově 
uskutečnil jubilejní 50. ročník 
Rýmařovské padesátky, turisticko-
cyklistické akce, která se za 
půl století stala nejen sportovní 
tradicí, ale i společenskou událostí 
spojující všechny generace místních 
i přespolních účastníků. 

Pořadatelem byl tradičně Klub českých 
turistů, odbor Rýmařov, ve spolupráci 
s městem Rýmařovem a Střediskem vol-
ného času, odkud všichni účastníci ráno 
startovali a  kam se v  odpoledních hodi-
nách vraceli.
Byly připraveny pěší trasy od 5 do 50 kilo-
metrů a cyklotrasy od 5 do 60 kilometrů. 

Trasy tradičně vedly malebnou krajinou 
Jeseníků. Kratší varianty zavedly turis-
ty do okolních lesů a luk, delší pak až na 
hřebeny, odkud se otevíraly výhledy do ši-
rokého okolí. Díky tomu si na své přišly 
jak rodiny s dětmi, tak zdatnější sportov-
ci, kteří se vydali na nejdelší pěší či cykli-
stické trasy.
Zajímavostí je, že právě letos se mnoho 
účastníků rozhodlo zdolat symbolickou 
„padesátku“ – nejen jako sportovní vý-
kon, ale i jako připomínku kulatého výročí 
akce.
Jubilejního ročníku se zúčastnilo celkem 
310 lidí, z  toho 192 pěších (122 mužů,  
51 žen, 19 dětí) a 118 cyklistů (67 mužů, 
37 žen, 14 dětí). Rýmařovská padesátka 

přitáhla stovky účastníků nejen z  regio-
nu, ale i z dalekého okolí, nechyběl turista 
z Polska či nadšenci z Austrálie a z Lon-
dýna, kteří byli u nás v Rýmařově na do-
volené.
Nejmladšími účastníky pěší trasy byli 
Adéla Hanulíková z  Křížova a  František 
Štadl z  Mohelnice, nejstarší účastnicí 
byla členka našeho odboru Naďa Němeč-
ková, která ve svých 95 letech pokořila 
trasu 5 km. Nejstarším účastníkem cyk-
lotrasy byl Jaroslav Hofman, nejmladší  
Tereza Hanslianová. 
Letošní ročník měl i  jednu nečekanou 
„celebritu“. Se startovním číslem 192 na-
stoupila do pětikilometrové trasy kočka 
jménem Lulu z Břidličné. Startovné za ni 
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bylo regulérně zaplaceno a trasu zvládla 
pohodlně – usazena v  kočičím kočárku, 
který vezl její páníček. Lulu tak získala ob-
div nejen kolemjdoucích, ale i pořadatelů, 
a právem se zapsala do historie Padesát-
ky jako nejkurióznější účastník.
Zajímavým zpestřením byla zastávka na 
hřišti v  Ondřejově, kde se setkávali pěší 
i cyklisté. Hřiště se na pár hodin proměni-
lo v odpočinkovou zónu, děti i rodiče sou-
těžili při různých aktivitách o  ceny, kro-
mě diplomů a medailí jim bylo nabídnuto 
drobné občerstvení. 
Chceme poděkovat všem členům i nečle-
nům odboru, kteří se podíleli na pří-
pravě, organizaci a  průběhu jubilejního  
50. ročníku Rýmařovské padesátky. Dě-

kujeme městu Rýmařovu za finanční pod-
poru, SVČ Rýmařov za poskytnutí prostor 
pro start i cíl celé akce, Jakubu Valovi za 
návrhy plakátů a  pamětních listů, Tomá-
ši Gerhardovi za skvěle připravené cyklo-
trasy, Ladislavu Baslarovi a  společnosti 
BPdesign za tvorbu map a  v  neposlední 
řadě školní jídelně ZŠ Rýmařov, Jelínkova 
za výbornou škvarkovou pomazánku.
Padesátý ročník byl vnímán účastníky ne-
jen jako sportovní zážitek, ale také jako 
příležitost k  ohlédnutí se. Ve spolupráci 
s  Městským muzeem Rýmařov jsme při-
pravili panelovou výstavu mapující vývoj 
Rýmařovské 50 od 70. let až po součas-
nost, jako slavnostní připomenutí zakla-
datelů i těch, kteří se o tradici zasloužili. 

Na jednom z panelů této výstavy jsou vy-
jmenováni sponzoři, bez jejichž přispění 
by se 50. ročník včetně výstavy nemohl 
v takovém rozsahu konat.
Padesátá Rýmařovská padesátka uká-
zala, že turistika je víc než jen sport – 
je to způsob, jak se potkávat, objevovat 
krajinu a  udržovat tradice a  vzpomínky. 
A  kdo jednou zažil tuhle atmosféru, už 
si v kalendáři na příští ročník pozname-
nává datum 5. září 2026, kdy se bude 
konat 51. ročník. Více se dozvíte na  
www.Ry50ka.cz. 

Jana Šrámková 
předsedkyně KČT, odbor Rýmařov 

Foto: redakce

Strážník Michal Dočkálek běhá  
i pro dobrou věc
Michal Dočkálek pracuje jako  
strážník Městské policie Rýmařov.  
Při svém zaměstnání si musí udržovat 
fyzickou kondici, proto si zvolil 
jako svou sportovní disciplínu běh 
a reprezentuje MP Rýmařov v bězích 
Integrovaného záchranného systému 
(IZS). 

V  nedávné době zabodoval ve dvou ná-
ročných běžeckých závodech. První se 
konal 30. srpna v Šumperku a šlo o chari-
tativní běh na 5 km. Michal ve velké kon-
kurenci obsadil 1. místo a přispěl tak na 
léčbu 6letého děvčátka ze Šumperka trpí-
cího Rettovým syndromem.
Následný víkend, 6. září, potom Michal 
Dočkálek obsadil zlatou příčku v  silnič-
ním běhu na 10 km v  Rajnochovicích, 
který je určen pro širokou veřejnost  

a  má samostatnou kategorii pro složky 
IZS.
Položila jsem mladému strážníkovi pár 
otázek.

 Jak dlouho běháte vytrvalostní 
běhy?
Běhání se věnuji 11 let. Předtím jsem dělal 
spíše kolektivní sporty a běhání bral jako 
doplněk k nim, když jsem měl pocit, že ne-
mám úplně nejlepší fyzickou kondici. Po 
úraze z fotbalu jsem se zaměřil už jen na 
běh, který mě baví víc. 

 Jaký je váš tréninkový plán?
O tréninkový plán se mi stará můj kama-
rád a trenér v jedné osobě, bývalý vrcho-
lový atlet Tomáš Bednář, kterému tímto 
moc děkuji. Trénuji na trať 1 500 m, takže 
ty dva závody pro mě byly docela dlou-
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hé. V tréninkovém týdnu mám skoro vždy 
nějaké tempové delší úseky, kratší rych-
lé úseky, opakované výběhy kopců, delší 
běh, klus, fartlek (to je střídání rychlého 
a pomalého tempa), posilování nebo cvi-
čení. Závisí to na fázi přípravy, ve které 
se zrovna nacházím. 

 Jaká je vaše nejoblíbenější trasa 
v Rýmařově?
Pokud mám volný klus nebo delší běh, tak 
si v Rýmařově rád vyběhnu na vysílač nebo 
do okolních lesů ke Strálku, kde je klid a čis-
tý vzduch. 

 Jaký další sport máte v oblibě?
Rád jezdím na silničním kole, na kterém 
jsem jel i  na závod do Šumperka, ale ne- 
jsem žádný velký cyklista. Kolo mám spí-
še jako doplněk, když nemůžu běhat, což 
jsem teď sedm týdnů před závodem kvůli 
vlastní hlouposti (zranění kotníku) nemohl. 
V  té době mě začalo bavit cvičení, které 
jsem vždy nerad do tréninku zařazoval. Nic 

jiného už nedělám, na běžkách jsem fakt 
špatnej, ale baví mě to sledovat v  televizi 
(smích).

 Jaké další závody vás nyní čekají?
Nyní mě čeká mistrovství České republiky 
v  běhu do schodů. To je spíš pro zábavu, 
minulý týden jsme si to byli poprvé zkusit 
s  přítelkyní v  Praze na závodě světového 
poháru a  oba jsme skončili první, tak to 
bude asi dobré… Ale přípravu budeme s tre-
nérem směřovat spíš k mistrovství republi-
ky v přespolním běhu a pak nás čeká halo-
vá sezóna, ve které bych chtěl překonat svá 
osobní maxima. 
Touto cestou bych chtěl poděkovat odděle-
ní Městské policie Rýmařov a městu Rýma-
řovu za podporu.

Děkuji za odpovědi a přeji mnoho  
dalších úspěchů. 

VK 
Foto: Foto Polida

Nevydařené období fotbalové Jiskry
Dvě vysoké prohry na domácím pažitu 
museli vstřebat rýmařovští fotbalisté 
v utkáních proti Frýdlantu nad Ostravicí 
a Bílovci. V tabulce klesli, k dobru však 
ještě mají odložený zápas proti rezervě 
Opavy. 

V poslední srpnový den se svěřencům tre-
néra Milana Furika podařil skvělý obrat na 
hřišti Stonavy. S nováčkem po 22. minu-
tách prohrávali už o dvě branky, ale díky 
trefám Lukáše Kundrátka a  Petra Čikla 
ještě do poločasové přestávky srovnali. 
Zvrat v  utkání dokonal po změně stran 
Tomáš Palys. Po výhře 3:2 si Jiskra při-
psala tři body.

Na další dva zápasy by však tým Mila-
na Furika nejraději zapomenul. Doma  
hostil první zářijovou sobotu celek z Frýd- 
lantu nad Ostravicí, který si z  Rýmařo-
va odvezl tři body po výhře 4:0. Ještě  
větší příděl branek schytala Jiskra na-
posledy od Bílovce. Zápas skončil vítěz-
stvím hostů v  poměru 7:2. Mezi těmito 
zápasy se mělo hrát ve Velkých Hošti-
cích utkání proti B-týmu Opavy, zápas 
byl však kvůli vydatnému dešti přelo-
žen na 8. října. Po dvou vysokých domá-
cích prohrách klesla Jiskra v tabulce na  
10. místo. 
„Kluci se vůbec nepoučili z  vysoké pro-
hry, kterou nám doma uštědřil Frýdlant. 

Bojovat by se mělo vždy až do konce. 
Jak se nám v prvních utkáních dařilo vý-
sledky otáčet, tak teď se to vůbec nedaří. 
Budeme si o  tom muset znovu důrazně 
promluvit. I  když je výsledek nepříznivý, 
všichni na hřišti musí ctít naše barvy a na 
hřišti to odmakat. Jiné cesty není. Řekl 
bych, že jsme prodělali fotbalový infarkt, 
musíme se z  toho rychle oklepat,“ zhod-
notil dvě vysoké prohry trenér Jiskry  
Milan Furik. 

Text: Tomáš Lašák 
Foto: Michal Furik 

SK Jiskra Rýmařov
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SK Jiskra Rýmařov prosí o pomoc  
rýmařovské sportovní pamětníky
V  roce 2026 oslaví rýmařovští sportov-
ci 80. výročí založení organizace SK Jis-
kra Rýmařov. K této příležitosti připravuje-
me vydání publikace a panelovou výstavu 
na Radniční ulici, týkající se všech oddílů, 
které byly součástí původní tělovýchovné 
jednoty – alpské lyžování, klasické 
lyžování, kuželky, sport pro všechny, lední 
hokej, volejbal, šachy, kopaná, kulturistika, 
tělesně postižení sportovci a  tenis. 
Obracíme se na vás s  prosbou o  pomoc 
při tvorbě tiskových materiálů. Pokud 
najdete ve svých rodinných archivech 

nějakou fotografii nebo dokument, které 
by se daly použít do publikace nebo pro 
výstavu, prosíme o  její zaslání na e-mail- 
ovou adresu jiskrarymarov@email.cz.  
Pokud je nemáte v  elektronické podobě, 
kontaktujte nás prosím na telefonním čís-
le 724 878 572. Za pomoc a ochotu vám 
velmi děkujeme a těšíme se na setkání při 
společných oslavách.

za organizátory Zdeněk Kudlák,  
SK Jiskra Rýmařov 
Foto: Pixabay.com

Peking – cesta za splněným snem
Čína mě fascinovala už od dětství. Tajem-
né chrámy, monumentální stavby, bohatá 
historie a kontrast mezi starým a novým 
– to vše jsem znal jen z dokumentů. Mým 
snem bylo na vlastní oči spatřit metropo-
li Peking a zažít atmosféru této kulturně 
pestré země. V  srpnu 2024 se sen pro-
měnil ve skutečnost a já se vydal na ne-
zapomenutelnou cestu směr Asie.
Hned druhý den nás čekal dechberou-
cí pohled na největší náměstí světa 
– Tchien-an-men, neboli náměstí Ne-
beského klidu, o  rozloze úctyhodných  
44 hektarů. Obrovský prostor, který 
v  sobě nese jak historický význam, tak 
symboliku moderní Číny. Po chutném 
obědě jsme se prošli klidným parkem 
Pej-chaj, jehož dominantou je pagoda 
na ostrůvku uprostřed laguny – oáza 
klidu v rušném velkoměstě.
Večer jsme zakončili na Wangfujing 
Road, nejživější nákupní třídě moder-
ního Pekingu. Ulice plná obchodních 
domů, stánků s  pouličním jídlem a  bli-
kajících světel mě pohltila – právě tady 
jsem naplno pocítil dynamiku současné 
Číny.
Další den patřil snad nejznámější pa-
mátce Pekingu – Zakázanému městu. 
Tento obrovský císařský komplex býval 
více než 500 let sídlem dynastií Ming 
a Čching, během nichž zde vládlo 24 pa-
novníků. Při prohlídce mezi zdobenými 
bránami a paláci jsem si živě představo-
val život uvnitř v době, kdy sem byl oby-
čejným lidem vstup zakázán.
Odpoledne následovala návštěva Chrá-
mu nebes z roku 1420, kde se císaři mod-
lili za dobrou úrodu. Ticho mezi modrý-
mi střešními klenbami a symetrie areálu 

vytvářejí prostor k zamyšlení i dnes. Den 
jsme zakončili návštěvou akrobatické 
show – umění těla i  ducha v  dokonalé 
harmonii.
Další den nás zavedl do lamaistického 
kláštera, jehož architektura propojuje 
prvky čínské, mongolské i tibetské tradi-
ce. V klášterním areálu panovala zvlášt-
ní duchovní atmosféra, která kontrasto-
vala s  ruchem města. Následoval oběd 
v  typické čínské restauraci a  poté pro-
hlídka Konfuciova chrámu, zasvěceného 
zakladateli filosofie, která dodnes ovliv-
ňuje čínskou společnost. Den jsme zavr-

šili návštěvou tradiční pekingské opery – 
hudebně-divadelního představení plného 
barev, masek a emocí.
Další výlet se nesl ve znamení jednoho 
z divů světa – Velké čínské zdi. Ta se táh-
ne v  délce přes 21 000 kilometrů a  pů-
vodně sloužila jako obrana před nájezd-
níky. Stát na jejím hřebeni a rozhlížet se 
do dáli byl opravdu silný zážitek.
Po obědě jsme navštívili jednu z  pří-
stupných hrobek císařů dynastie Ming 
– majestátní místo, kde odpočívají pa-
novníci z  období největší slávy čínské 
říše.
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Předposlední den jsme strávili v  Letním paláci – místě, kam 
se císaři uchylovali za odpočinkem. Rozlehlé zahrady, jezera 
a slavná Mramorová loď císařovny Cch’-si z roku 1888 jsou dů-
kazem vytříbeného vkusu a moci tehdejších vládců. Odpoledne 
jsme zavítali do pekingské zoo, kde jsme nemohli vynechat se-
tkání s národním pokladem – roztomilými pandami.
Večer jsme ochutnali proslulou pekingskou kachnu. Lahodně 
křupavá kůrka, jemné maso a speciální omáčka – skutečná la-
hůdka a dokonalá tečka za celým výletem.
Peking nabízí neuvěřitelný mix historie, tradic, duchovna i mo-
derního života. Cesta mi otevřela oči a  dala možnost nahléd-
nout do kultury, která je starší než většina západních civilizací. 
Čína rozhodně není jen o mrakodrapech a technologiích – je to 
země s hlubokou duší, která mě uchvátila.
Pokud toužíte po cestě, která vás obohatí nejen vizuálně,  
ale i  duševně, pak vám návštěvu Pekingu mohu ze srdce do-
poručit.

Text a foto: Břetislav Bednář

Řádková inzerce
Koupím jakoukoliv JAWA, SIMSON, MZ, ČZ, vozík PAV či motory. Tel.: 723 971 027.
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Americký dramatik Tennessee Williams — „Člověk nesmí dopustit, aby se jeho život zastavil,  
ani tehdy… (tajenka).“  (Tajenku zveřejníme v Rýmařovském horizontu 10/2025)

Tajenka z Rýmařovského horizontu 8/2025: Jan Werich (dramatik): „Už vím, že chuť do života a radost z bytí může člověk načerpat 
snáz z počínání přírody než z počínání lidí.“
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